تاريخچه تأسيس ايران خودرو:

شركت سهامي عام كارخانجات صنعتي ايران خودرو با هدف انجام امور توليدي و صنعتي براي تأسيس كارخانجات اتوبوس سازي و ساخت قطعات و لوازم مختلف اتومبيل و توليد محصولاتي از اين قبيل در تاريخ 27 مردادماه 1341 با سرمايه اوليه يك صد ميليون ريال و تعداد يك هزار سهم، يك هزار ريالي به ثبت رسيد واز مهرماه 1342 عملاً فعاليت خود را با توليد اتوبوس آغاز كرد.

ايران خودرو از اولين شركتهايي بود كه قانون گسترش مالكيت واحدهاي توليدي را به نحو كامل اجرا كرد و 49 درصد سهام آن به كاركنان و مردم واگذار گرديد. اين شركت با مجوز صادره از سوي هيئت عامل سازمان گسترش ونوسازي صنايع ايران درتاريخ 27/2/1362 به نام شركت ايران خودرو « سهامي عام» تغيير يافت و اولين شركت خودروسازي بود كه 

توانست خود را با بازار بورس تطبيق دهد.

ساخت سواري:

بر اساس پروانه مورخ 25 اسفند ماه 1344 وزارت اقتصاد ( صنايع و معادن) به كارخانجات صنعتي ايران ناسيونال ( ايران خودرو فعلي) اجازه داده شد درمورد ساخت اتومبيل پيكان اقدام مي كند اجازه تأسيس كارخانجات ساخت انواع اتومبيل سواري از نوع چهار سيلندر درتاريخ 20/6/1345 به اين شركت داده شد.

شركت فوق سپس بر اساس قراردادي با كارخانه « روتس» انگلستان وابسته به گروه كرايسلر موفق به دريافت مجوز مونتاژ نوعي اتومبيل « هيلمن هانتر» و ساخت آن در ايران به نام پيكان شد. در سال 1346 تأسيسات اتومبيل سازي پيكان با ظرفيت اوليه سالانه توليد 6 هزار دستگاه در سالن توليد پيكان استقرار يافت و پس از افتتاح اين سالن در تاريخ 23/2/1346 اولين اتومبيل هاي سواري با امتياز ساخت گروه سواري روتس سابق( كرايسلر بريتانياي فعلي) به توليد رسيد.

اولين اتومبيلي كه در سال 1346 ساخته شد پيكان بود كه در دو مدل دولوكس و كارلوكس به بازار عرضه مي شد در اين سال وانت پيكان و تاكسي پيكان هم به آن اضافه شد و در سال 1347 و 1348 علاوه بر اين سه نوع پيكان كار هم به بازار عرضه شد و پيكان اتوماتيك نيز در سال 1349 به توليدات افزوده شد. در سال 1350 و 1351 شش مدل پيكان توليد مي شد: دولوكس، وانت، كار، جوانان، تاكسي و اتوماتيك.

خط توليد پيكان 1800 درتاريخ 12/9/1369 توسط رياست جمهوري كشورمان افتتاح شد با توجه به قدمت طراحي بدنه پيكان و خارج از رده بودن تكنولوژي ساخت آن و نياز شديد به سرمايه گذاري مجدد براي قالب هاي بدنه و تجهيزات مورد نياز ايران خودرو تصميم گرفت و از سال 1368 پژو 405 را در مدل هاي GL و GLX توليد كند.

در ادامه مطالعات و اقدامات لازم براي توسعه ساخت داخل، ايران خودرو اقدام به خريد بخشي از ماشين آلات توليدي شركت تالبوت كرد تا پس از بازسازي و راه اندازي، از آنها براي آموزش تكنولوژي نيروي انساني، ارتقاء و تحقيق تكنولوژي خودرو سازي و فعاليت فني مهندسي مربوطه دركارخانجات ايراني، توليد قطعات يدكي قواي محركه پيكانهاي موجود و توليد قطعات يدكي خودروهاي آتي استفاد كند.

ساخت ميني بوس

در سال 1344 ساخت و توليد ميني بوس مدل 319 و كومر در مجتمع شمالي شركت آغاز شد يا به بازار آمدن مدل ميني بوس 309 مرسدس بنز دراروپا، در سال 1347 ايران ناسيونال ( ايران خودرو فعلي) توليد مدل قديمي ميني بوس را تعطيل و مدل 309 جديد را به بازار عرضه كرد.

در سال 1345 خطوط توليد سالن فوق به مدل 309 شاسي بلند 17 نفره تغيير يافت و كماكان تا سال 1356 روزانه در دو شيفت كاري به توليد ادامه داد. پس از انجام تعميرات و بازسازي خطوط در سال 1365 طراحي و ساخت مدل جديد ميني بوس 508 با ظرفيت 21 نفر درمدل هاي سقف بلند و معمولي در دستور كار قرار گرفت و خط جديد تعويض اطاق ميني بوس راه اندازي شد. محصول جديد اين كارخانه به نام ميني بوس 309 سقف بلند تحت عنوان « سينما سيار» طراحي و در تاريخ 30/6/1369 اولين نمونه آن توليد شد.

ساخت اتوبوس

توليد اتوبوس در اين كارخانه، از سال 1342 با ساخت اتوبوس مدل بنز( او. پي) تحت ليسانس مرسدس بنز ظرفيت توليد به 6 دستگاه در روز افزايش يافت. به منظور نوسازي كارخانه اتوبوس سازي و بهره گيري از تكنولوژي پيشرفته و براي افزايش كيفيت و تعداد اتوبوس با استانداردهاي جديد از سال 1361 پروژه افزايش توليد اتوبوس زير نظر سازمان مهندسي ايران خودرو و در سالني به مساحت 48000 مترمربع آغاز و سپس كار با نظارت سازمان گسترش و نوسازي صنايع ايران ادامه يافت و در اواسط سال 1365 اجراي طرح با مديريت جديد دوباره زير نظر ايران خودرو قرار گرفت و در فروردين ماه سال 1367 سالن جديد پروژه افزايش توليد اتوبوس افتتاح و توليد خود را آغاز نمود. هدف اين پروژه افزايش توليد اتوبوس روزانه 8 دستگاه در انواع شهري، بين شهري و دولوكس و همچنين تعداد چهار دستگاه شاسي مجهز به نيروي محركه به منظور واگذاري به واحدهاي مستقل اطاق سازي بوده است.

كارخانه موتور سازي

كارخانه موتور سازي شركت ايران خودرو با هدف ساخت بدنه موتور و ساير قطعات چدني و مونتاژ موتور ونيم موتور 1600 و 1725 دو كاربوراتور با مساحت 25917 متر مربع در دو قسمت ماشين شاپ و مونتاژ موتور در سال 1350 تأسيس شد توليد قطعات ششگانه موتور 1600( سيلندر، سر سيلندر، اگزوز، فلايويل، كفي ياتاقان، دنده ميل سوپاپ) در كارخانه ريخته گري و تراشكاري، اين قطعات و مونتاژ آنها به همراه ساير قطعات دركارخانه ماشين شاپ در مهرماه سال 1353 افتتاح و بعد از پيروزي انقلاب اسلامي( از سال 1358 تا 1363) با وضعيت مشابه توليد ادامه داشت واز سال ( 1364 تا 1367)عمده فعاليت ها را توليد قطعات دفاعي تشكيل مي داد. در اوايل سال 1370، برنامه چهار ساله مجتمع موتور سازي در زمينه ساخت موتور پيكان 1600 به تصويب رسيد و زمينه هاي اجرايي آن فراهم شد.

كارخانه لوازم تكميلي و تزئيني

اين كارخانه با نام كارخانه صندلي سازي در سال 1342 شروع به فعاليت كرد اين كارخانه از تاريخ 19/10/1368 به كارخانه توليد لوازم تكميلي و تزئيني تغيير نام داد و در حال حاضر تحت همين عنوان مشغول به فعاليت است. مراحل اين كارخانه عبارتند از اسكلت سازي، رنگ، تودوزي، رويه و مونتاژ رويه با اسكلت صندلي لازم به ذكر است كليه قطعات تزئيني داخل اتوبوس، ميني بوس، سواري و وانت نيز دراين كارخانه ساخته و همچنين روزانه 140‌دستگاه‌جلو‌داشبورد‌سواري و وانت در اين كارخانه توليد مي‌شود.

كارخانه قالب و جيگ

اين كارخانه در سال 1344 در زمينه تعمير قالب ها و با نام واحد تعميرات فعاليت خود را شروع كرد و تا سال 1360 به صورت پراكنده در قسمت مهندسي سواري سازي شمالي و پرس شاپ مستقر بوده است در سال 1360 تأسيسات جيگ سازي و در قسمت جنوبي شركت احداث شد و اداره اي تحت عنوان طراحي و ساخت متشكل از سالن هاي تراش كاري، قالب سازي، جيگ سازي، و واحد طراحي و مهندسي و تعميرات قالب ايجاد شد. اهم فعاليت هاي اين اداره شامل ساخت قطعات تراشكاري، مهره هاي نقطه جوش، نوسازي قطعات و ساخت و مونتاژ و تعمير قلابها و جيگها مورد نياز شركت بود.
كارخانه برش و پرس

اين كارخانه ، پس از تأسيس شركت، با خريد قيچي هاي برقي آلماني، در سال 1345 با هدف توليد قطعات برش، پرس، خمي شاسي و بدنه سواري پيكان، ميني بوس و اتوبوس فعاليت خود را آغاز كرد. پرس هاي كوچك پس از قيچي ها ونوردهاي برقي نصب و راه اندازي شد. با ورود قالب هاي بدنه خودرو، نصب پرس كه از سال هاي 46ـ1345 شروع شده بود و سرعت 

بيشتري به خود گرفت.

در سال 1355 سالن جديدي با پرسهاي مكانيكي سنگين( آلمانيو انگليسي) راه اندازي شد. در حال حاضر كارخانه برش و پرس با حدود 000/100 متر مربع مساحت درشمال شركت ايران خودرو، با بيش از 80 دستگاه پرس 10 تن تا 1600 تن در انواع هيدروليكي، مكانيكي، يك پايه دو پايه يك عمله دو عمله و 60 دستگاه انواع قيچي، خم كن، نورد و چكش به عنوان يكي از بزرگترين واحدهاي پرسكاري درايران مشغول فعاليت است.

مسئوليتهاي واحد كارشناسي:

واحد كارشناسي برنامه توليد رابه صورت روزانه از برنامه ريزي توليد دريافت مي كند و همچنين آمار توليد روزانه موتورهاي پيكان و پژو را از واحد توليد مي گيرد سپس آمار واقعي توليد را با برنامه پيش بيني توليد مقايسه مي كند و انحراف آنرا بدست مي آورد و يك نسخه به برنامه ريزي توليد، يك نسخه به مديريت توليد و يك نسخه به تعميرات مي دهد.

وظيفه ديگر واحد كارشناسي ثبت و گزارش علتهاي توقف خطوط توليد است مانند قطع برق، نبودن قطعات و عوامل ديگر همچنين مدت زمان توقف را ثبت مي كند.

اين واحد گزارش روزانه موتورهاي تعميري را از واحد تعميرات دريافت كرده و ثبت مي كند و درانتهاي ماه به بررسي اين گزارشات پرداخته و علتهاي مختلف تعميرات را آمارگيري مي كند و پاراتو آنرا رسم كرده و بيشترين علل خراب شدن موتورها را پيدا مي كند و گزارشات را به همراه پاراتو اعلام مي دارد همچنين با بررسي دقيقتر عيوب موتورها به روش استخوان ماهي مهمترين علل مؤثر بر خرابي موتورها و ميزان تأثير آنها را به دست مي آورد تا اقدامات لازم براي از بين بردن اين عوامل مؤثر انجام شود.

عوامل مؤثر: 1ـ نيروي انساني 2ـ دستگاهها 3ـ مواد و قطعات اوليه 4ـ ساير عوامل

در واحدكارشناسي علاوه بركارهاي ذكر شده به بررسي ميزان پيشرفت پروژه هاي بخش پرداخته مي شود.

شرح پروژه و هدف آن:

همانطور كه در بخش مسئوليتهاي واحد كارشناسي ذكر شد يكي از وظايف اين واحد دريافت گزارش تعميرات موتورهاي پژو و پيكان از بخش تعميرات و ثبت و نگهداري آنها به صورت روزانه است اين گزارشات حاوي اطلاعات زير مي باشد:

ـ تاريخ تعمير موتور

ـ شماره موتور

ـ نوع موتور

ـ نوع عيب

ـ علت عيب

ـ شرح عملكرد

سپس آخر هر ماه اين واحد با بررسي كليه اين گزارشات براي هر نوع عيب يك پاراتو رسم مي كند تا مهمترين عيبها مشخص شوند. مشكلي كه براي اين واحد وجوددارد دسترسي سخت به اطلاعات موردنياز است چون بايد براي مشخص كردن تعداد يك عيب مثلاً تعداد موتورهاي آب روغن قاطي كه علت آن سوراخ بودن سر سيلندر است بايد كليه برگه هاي گزارش روزانه تعميرات در طول يك ماه را بررسي كرد تا به نتيجه مورد نظر رسيد كه بسبار وقت گير و تكراري است زيرا تعداد عيبهاي موتورهاي تعميري بسيار زياد است.( براي پيكان حدود 80 عيب و براي پژو حدود 70 عيب )كه البته علاوه بر وقت گير بودن اين كار ممكن است بر اثر خطاي انسان تعدادي از موتورها از قلم بيافتد كه نتيجه آن بررسي مجدد كليه آمارهاي بدست آمده براي رسيدن به آمار درست مي باشد. پس بايد به دنبال راه حلي براي اين مشكل بود. تا بتوان اطلاعات را به صورت كاملاً صحيح و همچنين در سريعترين زمان ممكن به دست آورد و بهترين راه استفاده از كامپيوتر است.

با ارائه اطلاعات و بيان نيازهايشان از من خواستند كه اين كار را انجام دهم، من براي حل اين مشكل ازنرم افزار ACCESS استفاده كردم تا بتوانم يك بانك اطلاعاتي ايجاد كنم. درابتدا يك Table  يا جدول اطلاعاتي كه حاوي مطالب زير بود را تهيه كردم:

	رديف
	شماره موتور
	نوع موتور
	نوع عيب
	علت
	شرح عملكرد
	تاريخ تعمير


در اين Table اطلاعات مربوط به موتورهاي تعمير شده درواحد تعميرات به صورت روزانه تا انتهاي ماه وارد مي شود يعني كليه فرمهاي تكميل شده توسط واحد تعميرات در طول ماه وارد كامپيوتر مي شود. حال بايد موتور جستجوگر يا Queary براي هر نوع عيب و علت آن ساخت تا با كليك كردن روي هر Queary كليه موتورهايي كه آن نوع عيب و علت را دارا هستند ليست شود تعداد Queary هاي ساخته شده براي موتورهاي پيكان 79 عدد و براي موتورهاي خانواده پژو( سمند، پارس،405) 73 عدد مي باشد. كه البته نمونه فرمها و گزارشات و Table و Queary اين قسمت در پيوست قرار گرفته است.

اطلاعات به صورت روزانه وارد Table شد ولي دچار مشكلي شديم از آنجا كه در بخش نوع عيب و بخش علت بايد كلمات نوشته مي شد ممكن بود نوع تايپ اپراتور با نوع تايپ برنامه نوشته شده در Queary فرق داشته باشد. مثلاً:

	نوع عيب
	علت

	آب روغن قاطي
	واشر سر سيندر خراب


اين نمونه در بخش Criteria يا شرطهاي Queary نوشته شده است ولي ممكن است اپراتور بخش Table مانند همين كلمات را ننويسد وحروف را پس و پيش كند وپايين كلمات فاصله بگذارد و يا حرفي راتايپ نكند نتيجه آنكه درهنگام آمارگيري در انتهاي ماه موتوري كه داراي اين اشتباهات است به 

طور كامل حذف مي شود وجزو آمار حساب نمي گردد.

پس يك راه حل جديد : ابتدا كليه عيوب موتورهاي پيكان و پژو ليست را ليست كرده و به آنها شماره داده شد سپس يك Table جديد ايجاد گرديد كه به صورت زير است:

	رديف
	شماره موتور
	نوع موتور
	كد ايراد
	شرح عملكرد
	تاريخ تعمير
	واحد ارجاع كننده


و مجدداً براي تمام عيوب موتورها برنامه جديد در Queary ها نوشته شد كه براي پيكان 79 و براي پژو 73 عدد شد با اين تفاوت نسبت به مرحله قبل كه رد بخش Criteria به جاي ثبت نوع عيب و علت اين بار فقط شرط كد ايراد وارد شد كه احتمال خطا را تقريباً به صفر مي رساند و فقط كافيست كه وارد شود نمونه فرمها و گزارشات وtable وqueary برنامه نوشته شده دوم نيز در پيوست آورده شده است.

ساختار واحد:

معاونت نيرو محركه كه مسئوليت توليد موتورهاي پيكان، آردي و خانواده پژو( سمند، پارس، 405) را بر عهده دارد و سمت معاونت نيرو محركه بر 

عهده جناب آقاي مهندس محمدی مي باشد. 

موتور سازي از دو سالن شماره 1و2 تشكيل شده: درموتور سازي شماره 1 موتور پيكان و آردي توليد مي شود همچنين گيربكس و موتور پژو و در موتور سازي شماره 2 فقط موتور پژو ساخته مي شود.

در بخش مونتاژ موتور پيكان سه نوع موتور توليد مي گردد:

1ـ موتور پيكان انژكتوري 2ـ موتور آردي معمولي انژكتوري 3ـ موتور آردي فول آپشن انژكتوري

در بخش مونتاژ موتور پژو فقط يك نوع موتور براي هر سه نوع موتور : پارس، 405 و سمند توليد مي شود كه تفاوتهاي آنها بسيار جزئي است و در سيستم كنترل آن بيشتر مشاهده مي شود.
پروسه مونتاژ موتور پژو ( موتور سازي شماره 2)

براي آغاز مونتاژ موتور پژو از سيلندر موتور استفاده مي شود. اين سيلندر در wash machin شسته شده و ناخالصيها و چربيهاي روي سيلندر تميز مي گردند و در ابتداي خط مونتاژ قرار مي گيرند.

ـ كد گذاري:

اين عمل توسط كامپيوتر انجام مي گيرد بدين صورت كه واحد برنامه ريزي توليد اول هرماه براي هر نوع موتور يك شماره سريال ارائه مي دهد و اين شماره به كامپيوتر داده مي شود و با حك شدن هر شماره روي بدنه موتور يك رقم به شماره سريال اضافه مي گردد.

شماره سريالها يازده رقم دارند كه چهار رقم اول مربوط به نوع موتور است به صورت زير:

پژو آر دي معمولي2232

پيكان انژكتوري 1115

پژو آر دي انژكتوري 2236

وانت 1153

سمند 3290

پژو 2000  2256 

پژو پارس 2282

و دو رقم بعدي نيز سال ساخت را نشان مي دهد و پنج رقم بعد براي شناسايي و رديابي توليد است. مثال:

پژو آر دي 2232                    22328115883 

سال ساخت 81

شماره رديابي 15883

ـ باز كردن پيچ جانبي سيلندر: اين پيچ در دو طرف سيلندر قرار دارد و به كپه ثابت سوم وصل مي شود و كپه را محكم مي كند.

ـ نصب اورينگ روي بوش: اورينگ واشرهايي بسيار نازكي هستند كه در قسمت پاييني بوش قرار مي گيرند و كار آنها جلوگيري از مخلوط شدن آب و روغن است و حتي اگر يكي از بوشها اورينگ باشد موتور اصطلاحاً آب روغن قاطي مي كند.

ـ باز كردن كپه هاي ثابت: كپه هاي ثابت زير سيلندر قرار دارند و تعداد آنها پنج است و براي نگه داشتن ميل لنگ به كار مي روند پس لازم است براي قرار دادن ميل لنگ در محل خود درمراحل بعد اين كپه ها از محل خود باز مي شوند ولي بايد دقت داشت كه كپه ها به طور اشتباه در محلي غير از محل خود قرار نگيرند چون هر كپه با محل خود متناسب است بر اساس ريخته گري انجام شده

ـ مونتاژ بوش: براي قرار دادن بوشها سيلندر را برعكس كرده تا به حالت طبعي خود قرار گيرد و سپس بوشها را در محل خود قرار مي دهيم بوشهاي پژو از دو طرف تخت هستند كه بايد توجه كرد تا به طور اشتباه در محل نصب نشود و بوشها از طرف تخت با يكديگر تماس داشته باشند.

ـ مونتاژ پيستون: بعد از نصب بوش نوبت به پيستونها مي رسد كه در داخل بوشها قرار مي گيرند . پيستون داراي سه رينگ است كه هر يك كاربردي دارد.1ـ روغن 2ـ كمپرس 3ـ فشار روغن و نيز شاتون به وسيله گژن پين به پيستون متصل مي شود و نيرو را از پيستون به ميل لنگ منتقل مي گرداند و كپه متحرك به شاتون متصل است. پيستونهاي پژو 

در دو نوع A  وB  هستند كه اين انتخاب بستگي به بوش استفاده شده در موتور دارد. همچنين روي پيستون پژو فلشي است كه بايد نوك پيكان رو به سمت جلوي موتور قرار گيرد. طريقه قرار دادن پيستون نيز به اين شكل است كه ابتدا رينگ دوم و سوم را با اختلاف 180 درجه نسبت به يكديگر قرار داده 

و به وسيله جمع كننده رينگ پيستون، آنرا به داخل بوش فشار مي دهيم.

ـ نصب كوركن كانال روغن: كانال روغن در مرحله ماشينكاري روي سيلندر ايجاد شده كه براي سوراخ كردن سيلندر مجبور هستيم كه سيلندر را از دو طرف سوراخ مي كنيم سپس براي جلوگيري از خروج روغن از كانال از كانال بايد دو طرف كانال مسدود شود كه اين كار بوسيله كوركن كانال روغن انجام مي گيرد.

ـ نصب بوش بند: از آنجايي كه بايد سيلندر برعكس شود براي جلوگيري از بيرون ريختن بوشها از بوش بند استفاده مي شود و نيز براي جلوگيري از حركت بوشها درهنگام چرخاندن ميل لنگ براي تنظيم پيستونها.

ـ نصب ياتاقانها: بعد از برعكس كردن سيلندر و باز كردن كپه هاي متحرك روي شاتون، ياتاقانها را روي كپه ها قرار مي دهيم. ياتاقانهاي كپه هاي متحرك و كپه هاي ثابت پاييني به صورت استاندارد در محل خود قرار ميگيرند ولي كپه هاي ثابت بالايي داراي ياتاقانهايي با چهار گريد هستند كه بر اساس درجه سيلندر و درجه ميل لنگ انتخاب مي شوند. اين اندازه ها در جدولهاي از قبل تعريف شده اي هستند كه درجه سيلندر در محور عمودي و درجه ميل لنگ در محور افقي قرار دارد و محيط جدول به چهار بخش رنگي قرمز، سبز، مشكي و آبي تقسيم شده و از محل تقاطع دو اندازه سيلندر و ميل لنگ گريد مربوطه به ياتاقان مورد نظر به دست آيد و مورد استفاده قرار مي گيرد. وظيفه ياتاقانها كاهش اصطكاك و جلوگيري از خوردگي و از بين رفتن محل اتصال ميل لنگ با كپه ها است و ياتاقانها هميشه روغن را در محل حفظ مي كنند تا اصطكاك به كمترين مقدار خود برسند. ياتاقانها داراي خار هستند كه اين خار از حركت ياتاقان در محل خود جلوگيري مي كند.

ـ نصب بغلي: بغلي پژو چهار عدد است كه در كنار كپه شماره دو قرار مي گيرد و خلاصي ميل لنگ را تعيين و نيز فشار روغن داخل سيلندر را حفظ مي كند.

ـ نصب كفشك: كفشك قطعه لاستيكي است كه در دو طرف كپه شماره يك قرار مي گيرد و از خارج شدن روغن سيلندر جلوگيري مي كند.

ـ نصب ميل لنگ: ميل لنگ وظيفه انتقال قدرت از پيستون به خارج موتور را دارد و از يك طرف به فلايول و ديسك و صفحه كتصل مي شود و از طرف ديگر به فولي ميل لنگ كپه هاي ثابت و متحرك روي آن نصب مي شود كه كپه ثابت ميل لنگ را نگه مي دارد و كپه متحرك به وسيله شاتون ميل لنگ را به حركت مي اندازد پيچهاي كپه هاي ثابت و متحرك بايد با نيروي گشتاور 

N.m 60 محكم شوند.

ـ كنترل سفتي موتور: ميل لنگ موتور در حالت طبيعي بايد به آساني بچرخد ولي در بعضي مواقع به دليل وجود مواد اضافي در محل بين كپه ها و ميل لنگ و يا سفتي بيش از حد پيچ ها ميل لنگ در چرخش دچار مشكل شود پس براي تست اين موضوع به ميل لنگ فرمان متصل مي كنند و با دست مي چرخانند اگر مشكلي پيش نيامد سالم است ولي در صورت سفت بودن ميل لنگ كپه هاي ثابت را به نوبت باز مي كنند و مجدداً ميل لنگ را مي چرخانند تا مشخص شود كه مشكل از كدام كپه است و آن را برطرف مي كنند.

ـ نصب كاسه نمد ميل لنگ: بعد ازتست سفتي موتور، كاسه نمد ميل لنگ را در محل خود نصب مي كنند كاسه نمد از خروج روغن داخل سيلندر جلوگيري مي كند و حركات دوراني را آب بندي مي كند لازم به ذكر است كه كاسه نمد را در سمت جلوي موتور پژو و در قسمتي كه فلايويل قرار گيرد نصب مي كنند.

ـ نصب پولكي: پولكي روي بدنه سيلندر قرار مي گيرد. اين قطعه هنگامي كه فشار داخل سيلندر بالا مي رود از محل خود خارج شده و از صدمه ديدن موتور جلوگيري مي كند.

ـ نصب پين فلايويل و پين دينام: پين فلايويل و دينام قطعات كوچكي هستند كه در محل مربوط به نصب فلايويل و دينام قرار مي گيرند براي هدايت آنها به منظور بستن پيچهايشان.

ـ نصب لوله خروج بخار روغن: اين لوله در قسمت پايين سيلندر قرار مي گيرد و بخار روغن ايجاد شده در بالاي فضاي كارتل را به قسمت بالاي سيلندر انتقال مي دهد تا مجدداً مورد استفاده قرار گيرد.   

ـ نصب پمپ روغن: پمپ روغن يا اويل پمپ روغن موجود دركارتل را به داخل موتور مي فرستد و نيروي لازم جهت اين كار را زا ميل لنگ بدست مي آورد. مجموعه اويل پمپ را از پمپ، زنجير، چرخ دنده و قاب چرخ دنده تشكيل شده است و بعد از نصب اويل پمپ قاب زنجير بر روي زنجير نصب مي گردد كه از صدمه ديدن زنجير جلوگيري مي كند. پمپ روغن داراي سوپاپ فشار شكن مي باشد و هنگامي كه فشار روغن بيش از حد شود سوپاپ آزاد مي گردد و فشار را كاهش مي دهد.

ـ نصب واتر پمپ: بعد از نصب قاب زنجير واتر پمپ دركنار آن نصب مي گردد كه وظيفه آن انتقال آب به داخل سيلندر است و آب را از رادياتور دريافت مي كند. واتر پمپ نيروي مورد نياز خود را به وسيله تسمه از ميل 

لنگ به دست مي آورد.

ـ نصب محفظه بخار: محفظه بخار در ابتداي لوله بخار و در داخل سيلندر نصب مي شود و وظيفه آن جمع آوري بخار روغن در محفظه كارتل است و سپس هدايت آن به داخل لوله بخار روغن براي استفاده مجدد آن.

ـ نصب كارتل: بعد ازانجام كليه مراحل ذكر شده تا به اينجا حال نوبت به نصب كارتل مي رسد. كارتل محفظه اي است براي جمع آوري و نگهداري روغن و منبع تغذيه اويل پمپ است براي نصب آن ابتدا چسبي مخصوص دور كارتل كشيده مي شود سپس روي سيلندر قرار مي گيرد و به وسيله تعداد زيادي پيچ محكم مي شود همچنين كارتل داراي پيچ تخليه مي باشد كه ر زمان تعويض روغن مورد استفاده قرارمي گيرد.

ـ نصب سنسور ضربه: (Nocked sensor) اين سنسور روي بدنه سيلندر موتورهاي L3 نصب مي شود و حركات و ضربات پيستون را به ECU انتقال مي دهد و در صورت غير عادي بودن حركت پيستونها ECU با دريافت اطلاعات و تجزيه و تحليل آنها باارسال فرمان تصحيح كننده حركات پيستون را منظم مي كند.

ECU‌سيستم‌كنترل‌و‌تنظيم قسمتهاي مختلف موتور است و دريافت و‌ارسال 

پيغامهاي خود را به وسيله سنسورهاي موجود در قسمتهاي مختلف موتور انجام مي دهد. ECU وروديها و خروجيهايي به شرح زير دارد:

وروديها: سنسور هواي ورودي، سنسور ضربه، سنسور دما، سنسور گرم كن، پتانسيومتر دريچه گاز.

خروجيها: پاشش سوخت، شمع، انژكتور كوئل دوبل، استپر موتور

ـ نصب فلايويل: فلايويل داراي دو چرخ دنده است و روي ميل لنگ نصب مي شود و به اصطلاح جلوي موتور مي باشد. چرخ دنده اول فلايويل به نام دنده استارت است و در هنگام استارت موتور اين چرخ دنده حركت مي كند و دنده هاي آن ريز است. چرخ دنده دوم دنده هاي درشت دارد كه اين دنده ها با زاويه 6 درجه نسبت به يكديگر قرار گرفته اند و تعداد آنها 60 عدد است ولي 2 تا از اين دنده ها برداشته شده و تعداد آنها را به 58 عدد كاهش داده اين عمل به اين دليل است كه با هر يك بار دور زدن فلايويل و گذشتن قسمتي كه دنده ندارد از جلوي سنسور به ECU پيغام داده مي شود كه ميل لنگ يك دور كامل زده است و با اين پيغام دو كار انجام مي شود:

1ـ تعيين دور موتور

2ـ موقعيت پيستون مشخص مي شود.

ـ نصب ديسك صفحه: ديسك و صفحه روي فلايويل قرار گرفته و محكم مي شود وظيفه آن جداسازي نيروي دوراني ميل لنگ از گيربكس است به اين صورت كه با گرفتن كلاژ به وسيله راننده شفت گيربكس به داخل ديسك و صفحه رفته و صفحه را عقب مي كشد و با جدا شدن صفحه از موتور ارتباط ميل لنگ و گيربكس قطع شده و امكان عوض كردن دنده به وسيله راننده به وجود مي آيد.

ـ نصب سر سيلندر: براي نصب سر سيلندر بايد وضعيت پيستونها مشخص شود به اين صورت كه پيستون 2و3 بالا و پيستون 1و4 پايين قرار گيرد سپس سرسيلندر كه مونتاژ آن ذكر خواهد شد در محل خود روي سيلندر قرار مي گيرد.

ـ فيلرگيري: اين كار براي تنظيم سوپاپ دود و هوا كه روي سيلندر قرار دارند انجام مي شود به اين طريق كه در مرحله مونتاژ سرسيلندر روي سوپاپها و زير استكاني شيم با مبناي 3 قررا مي دهند( ضخامت شيم 3 ميليمتر است) شيمها قطعات دايره اي شكلي هستند براي تنظيم حركت سوپاپها سپس درمرحله فيلرگيري ازتيغه هاي فيلرگيري با شماره هاي 20 براي سوپاپ هوا و 40 براي سوپاپ دود استفاده مي كنند.

روش فيلرگيري: براي فيلرگيري سوپاپ هوا بايد جلوي بادامك رو به سمت اپراتور قرار گيرد و اپراتور تيغه شماره 20 را بين بادامك و استكاني قرار مي دهند و اين تيغه نبايد از فاصله بين آنها رد شود ولي ممكن است چند حالت پيش آيد: ( اندازه هاي فيلرگيري پژو برحسب mm است)

1ـ تيغه شماره 20 رد مي شود سپس تيغه شماره 25 را امتحان مي كنيم اگر از فاصله مذكور رد نشد اصطلاحاً 25 تا اضافه مي كنيم يعني شيمي را انتخاب مي كنيم كه ضخامت آن 025/0 بيشتر از ضخامت شيم مبناي 3 است و به همين ترتيب هرچه تيغه هاي فيلرگيري به سمت عدد بيشتر رود به همان تعداد 25 تا اضافه مي كنيم.

2ـ تيغه شماره 20 رد نمي شود پس به سراغ تيغه شماره 15 مي رويم اگر رد شد مشكلي نيست ولي اگر شماره 15 رد نشد بايد 25 تا كم شود يعني شيمي با ضخامت 025/0 كمتر از شيم مبنا و سپس به تيغه شماره 10 مي رويم و همين اعمال را تكرار مي كنيم و به تعداد مورد نياز شيمها را كاهش ضخامت مي دهيم.

ـ نصب لوله روغن: اين لوله روي ميل سوپاپ نصب مي شود و وظيفه آن رساندن روغن به كپه هاي ميل سوپاپ مي باشد.

ـ نصب چرخ دنده سر ميل سوپاپ: اين چرخ دنده به وسيله تسمه به ميل لنگ متصل مي شود و نيروي لازم را جهت چرخش و به حركت در آوردن سوپاپها را به دست مي آورد. به ازاي دو دور كامل چرخيدن ميل لنگ ميل سوپاپ يك دور مي چرخد.

ـ نصب چرخ دنده ميل لنگ: اين چرخ دنده روي ميل لنگ قرار گرفته و نيروي لازم براي چرخش پمپ آب و ميل سوپاپ را به وسيله تسمه فراهم مي كند.

ـ نصب تسمه تايم: اين تسمه ارتباط بين ميل لنگ، ميل سوپاپ و واتر پمپ را ممكن مي كند البته وظيفه اصلي اين تسمه در تنظيم رابطه بين ميل سوپاپ و ميل لنگ مي باشد و تسمه به وسيله بلبرينگ يا تسمه سفت كن تنظيم مي شود اگر تسمه درست بسته نشود موتور روشن نمي گردد و دليل آن هماهنگ نبودن حركت ميل لنگ حركت سوپاپها واحتراق است.

ـ نصب لوله گژ: لوله اي است كه در كنار سيلندر نصب مي شود و با محل جمع آوري روغن ( دركارتل) ارتباط دارد و از اين قسمت ميان روغن موجود در موتور را تست مي كنند.

ـ نصب قاب تسمه: همانطور كه از اسم اين قطعه پيداست براي محافظت از 

تسمه تايم نصب مي گردد.

ـ نصب فولي ميل لنگ: اين قطعه روي طرف آزاد ميل لنگ و انتهاي موتور نصب مي شود و براي تأمين نيروي مورد نياز هيدروليك و پمپ كولر خودرو به كار مي رود.

ـ نصب قاب بالا: كه نام ديگر آن قاب چرخ دنده ميل سوپاپ مي باشد و از چرخ دنده ميل سوپاپ محافظت مي كند. 

ـ نصب دسته موتور: دسته موتور، موتور را روي بدنه خودرو نگه مي دارد.

ـ نصب پوست ترموستات: روي سر سيلندر نصب مي شد و داراي دو محفظه است، يكي از محفظه ها محل روغن است كه از ميل سوپاپ خارج مي شود و محفظه ديگر كه محل جمع شدن آب مي باشد در قسمت محفظه آب توموستات قرار دارد كه با رسيدن دماي آب به حد مشخصي آب موتور را آزاد مي كند تا مجدداً براي خنك شدن به رادياتور برگردد. بايد توجه داشت كه بين محفظه روغن و محفظه آب در پوست ترموستات به خوبي چسبكاري شود تا آب و روغن قاطي نگردد.

ـ نصب سه راهي آب: سه راهي آب در كنار واتر پمپ نصب مي شود و 

محل ورود آب به سيلندر است و واتر پمپ به وسيله اين قطعه آب را به داخل سيلندر مي كشد.

پوست ترموستات در قسمت محفظه آب داراي سه فشنگي است:

1ـ فشنگي پشت آمپر: نشان دهنده ميزان دماي آب است رنگ: قهوه اي

2ـ فشنگي فن: كه باعث به كار افتادن فن براي خنك كردن آب مي شود رنگ: آبي

3ـ فشنگي ECU : اطلاعات لازم را به ECU ارسال مي كند. رنگ: سبز

· نصب كوئل: كوئل روي پوست ترموستات نصب مي شود و برق را از دينام مي گيرد و چند برابر كرده به شمعها مي فرستد.

·  نصب شمع: شمع روي سرسيلندر قرار مي گيرد و برق را از دلكو گرفته و احتراق را در سيلندر ايجاد مي كند. احتراق شمعها به ترتيب 1و3 و 2و4 است.

ـ نصب منيفولد هوا: منيفولد هوا سوخت و هواي مورد نياز موتور را فراهم مي كند و به اندازه مقدار فشار هوا سوخت را به وسيله انژكتور وارد محفظه احتراق مي كند. اين قطعه روي سرسيلندر بسته مي شود.

منيفولد هوا داراي قطعات زير است:

ريل سوخت كه انژكتورها روي آن وصل مي شوند و سوخت از داخل آن مي گذرد.

انژكتور سوخت مورد نياز موتور را پاشش مي كند.

دريچه گاز كه ميزان ورود هوا را مشخص مي كند.

درام سيم گاز به درام متصل مي شود و با فشار روي پدال گاز درام دريچه گاز را باز مي كند.

رگلاتور كه براي بازگرداندن سوخت اضافي به باك است.

سنسور كه اطلاعات منيفولد را به ECU مي رساند.

استپ موتور: از خاموش شدن موتور جلوگيري مي كند و نيز در مواقعي كه راننده به طور ناگهاني پاي خود را از روي گاز برمي دارد استپ موتور به طور تدريجي دريچه گاز را مي بندد تا به موتور فشار وارد نشود.

پتانسيومتر روي منيوفلد هوا ميزان باز بودن دريچه گاز و فشار هوا را تعيين مي كند.

سنسور دما نيز دماي هواي وارد شده به منيفولد را به ECU گزارش مي‌دهد.

ـ سيني حرارتي: در زير منيفولد قرار مي گيرد و از رسيدن حرارت به 

منيفولد هوا و صدمه ديدن آن جلوگيري مي كند.

ـ نصب اگزوز: يا منيفولد دود كه دود داخل سيلندر از ان خارج مي شود. اين قطعه روي سرسيلندر بسته مي شودو در قسمتي كه هشت پيچ دو سر رزوه بسته شده است قرار مي گيرد.

ـ نصب فيلتر روغن: فيلتر روغن روغن گردشي داخل موتور را تصفيه مي‌كند.

ـ نصب قالپاق سوپاپ: محافظ ميل سوپاپ و سوپاپها است.

ـ تزريق روغن موتور:

ـ تست موتور

مراحل كنترل كيفيت در مونتاژ موتور پژو:

1ـ تست سفتي ميل لنگ به وسيله فرمان

2ـ تست فيلرها

شرح فلوچارت مونتاژ موتور:

براي توليد ابتدا بايد برنامه اي وجود داشه باشد. اين برنامه را واحد برنامه ريزي به همراه كارت شناسايي موتور به واحد توليد و مهندسي توليد ارائه مي دهد و همچنين اين برنامه را به واحد تغذيه خطوط و ماشينكاري ابلاغ مي كند.

واحد توليد و مهندسي توليد برنامه ارائه شده توسط برنامه ريزي را بررسي مي كند تا قابل اجرا بودن يا نبودن آنرا تعيين كند سپس برنامه غير قابل اجرا را به برنامه ريزي توليد برگشت مي دهد تا اصلاحات و اقدامات لازم انجام شود و مجدداً به واحد توليد ارائه مي گردد.

واحد توليد مواد و قطعات اوليه تاييد شده را از واحد تغذيه خطوط دريافت مي كند و سيلندر و سر سيلندر ماشينكاري شده را از واحد ماشينكاري مي يگرد و مشخصات قطعات و BOM مهندسي را از واحد مهندسي محصول دريافت مي كند و مونتاژ موتور آغاز مي گردد.

در حين مونتاژ موتور، كنترل كيفيت نيز انجام مي شود و موتورهاي غير قابل قبول و مشكل دار از خط خارج مي شوند وكنترل كيفيت با بررسي، علل ايجاد عيوب را تعيين مي كند و اقدامات لازم براي بهبود مونتاژ را اجرا مي‌كند. عيوب ايجاد شده روي موتور ممكن است از اپراتور باشد يا قطعات معرفي و يا دستگاهها.

موتورهاي قابل‌‌قبول‌كه‌به آخر خط رسيده‌اند نيز‌براي‌تست‌ارسال مي‌شوند.

موتورها بعد از تست به دو درجه تقسيم مي گردند:

1ـ موتورهاي قبول شده (OK) كه به انبار فرستاده مي شوند.

2ـ موتورهاي غير قابل قبول(NOT OK) كه در اين صورت به واحد تعميرات منتقل مي گردد تا اقدامات لازم براي تعمير موتور اجرا گردد.

در بخش تعميرات نيز موتورهاي تعميري به دو دسته تقسيم مي گردند:

1ـ بخشي از موتورهاي تعميري كه OK مي شوند و به انبار محصول منتقل مي گردند.

2ـ بخشي از موتورهاي تعميري كه NOT OK مي شوند اين موتورها دمونتاژ شده و قطعات قابل استفاده جدا شده و براي استفاده مجدد به خط بر مي گردند ولي برخي قطعه ها غير قابل استفاده و ضايع هستند و اوت مي شوند.

پس واحد تعميرات موتور گزارش تعميرات را به كارشناس توليد ارائه كند. كارشناس توليد پس از بررسي و تهيه گزارشات توليد، دوباره كاريها، توقفات خط و ضايعات يك گزارش نهايي آماده مي كند و گزارش نهايي توليد دوباره كاريها توقفات خط و ضايعات را به رئيس كل مونتاژ ارائه مي دهد. رئيس كل مونتاژ پس از بررسي و تأييد گزارش آنرا بايگاني كرده و نيز اين گزارشات را براي واحدهاي زيرجهت اطلاع و اقدام ارسال مي كند.

1ـ واحد برنامه ريزي و كنترل توليد

2ـ واحد برنامه ريزي و كنترل فرآيند

3ـ واحد كنترل كيفيت

4ـ تعميرات خط مونتاژ

5ـ مديريت

پروسه مونتاژ سرسيلندر پژو:

ابتدا سرسيلندر به وسيله واش ماشين شسته مي شود سپس به بخش مونتاژ ارسال مي گردد تا سرسيلندر كامل گردد:

ـ نصب گيت: قطعات واشر مانندي هستند كه روي سر سيلندر و در محل حركت ميله سوپاپ قرار مي گيرند.و اطراف ميله سوپاپ را كاملاً مي پوشاند و از ورودروغن به محفظه احتراق جلوگيري مي كند.

ـ نصب پولكي: همانطور كه مي دانيم براي ايجاد محفظه هاي داخل سر سيلندر در ماشينكاري سوراخهاي اضافي رد سر سيلندر ايجاد مي گردد كه 

بايد مسدود شوند( كور شوند) و اين كار توسط پولكي انجام مي گيرد.

ـ نصب سوپاپ: سر سيلندر را برعكس مي كنيم تا زير آن بالا قرار گيرد سپس سوپاپ دود و هوا را درمحل مربوطه قرار مي دهيم. ترتيب قرار گرفتن سوپاپ دود و هوا در سر سيلندر پژو به صورت شكل زير است:

ـ نصب واشر: بعد از نصب سوپاپ مجدداً سر سيلندر را به حالت اول بر مي گردانيم و واشر روي سوپاپ قرار مي گيرد كه از خوردگي آلومينيم بر اثر ضربه جلوگيري مي كند.

ـ نصب فنر: سپس فنر روي سوپاپ قرار مي گيرد كه حالت اوليه سوپاپ را حفظ ميكند يعني بعد از فشرده شدن سوپاپ و حركت آن به سوي پايين فنر سوپاپ را به حالت اول برگردانده و راه ورود و خروج دود و سوخت را مي بندد.

ـ نصب پولك سوپاپ همراه خار: اين قطعه روي فنر قرار گرفته و به وسيله دستگاه پرس مي شود و فنر را به حالت فشرده در مي آورد كه سوپاپها را در حالت بسته نگه دارد.

ـ جدا سازي كپه ميل سوپاپ: كپه ميل سوپاپؤ ميل سوپاپ را رد محل خود محكم نگه مي دارد. در اين مرحله برداشته مي شود تا علاوه بر نصب ياتاقان روي آن عمليات بعدي نيز انجام گيرد.

ـ شيم گذاري: براي تنظيم سوپاپها و بهينه كار كردن آنها از قطعات كوچكي به نام شيم استفاده مي كنند كه روي سوپاپ و زير استكاني قرار مي گيرند و مبناي 3 دارند يعني ضخامت 3 ميليمتر و درمراحل بعد مونتاژ در قسمت فيلرگيري بر حسب نياز اين شيمها عوض مي شوند.

بعد از قرار دادن شيمها استكاني روي آن قرار مي گيرد كه ميل سوپاپ براي حركت سوپاپها به آن فشار مي آورد.

ـ نصب ميل سوپاپ: ميل سوپاپ كه عامل حركت سوپاپها به وسيله بادامك است در محل خود بالاي سر سيلندر قرار مي گيرد و كپه هاي ميل سوپاپ بعد از ياتاقان گذاري روي آن بسته مي شوند.

ـ نصب دو سر رزوه هاي سر سيلندر: دو سر رزوه هاي در دو طرف سر سيلندر قرار دارند و محل قرار گرفتن منيفولد دود و منيفولد هوا هستند. در يك طرف هشت دو سر رزوه بسته مي شود كه محل قرار گرفتن منيفولد دود است و در طرف ديگر چهار دو سر رزوه بسته مي شود كه محل قرارگرفتن 

منيفولد هوا است.

ـ ارسال سر سيلندر براي مونتاژ روي سيلندر پژو.

پروسه مونتاژ موتور پيكان( موتور سازي شماره 1)

قبل از شروع مونتاژ سيلندر بايد كاملاً تميز و شسته شود و اين كار به وسيلهwash machin انجام مي گيرد وتمام ناخالصيها و مواد اضافي روي سيلندر پاك مي گردد.

ـ كد گذاري: توسط كامپيوتر انجام ميگيرد به اين صورت كه برنامه ريزي توليد اول هر ماه يك شماره سريال ارائه مي دهد كه اين شماره به كامپيوتر داده ميشود و با حك شدن هر شماره روي بدنه سيلندر، يك رقم به سريال اضافه مي گردد.

ـ قرارگرفتن سيلندر روي پايه: از آنجايي كه عمليات مونتاژ روي قسمتهاي مختلف موتور انجام ميگيرد بايد حركت دادن و برعكس كردن سيلندر به آساني صورت گيرد به همين دليل آنرا روي پايه متحرك مي بندند. 

ـ باز كردن كپه هاي ثابت: پس ازنصب سيلندر روي پايه آنرا برعكس مي كنيم تا زير سيلندر مشخص شود سپس كپه هاي ثابت باز مي شوند. اين كار 

به دليل قرار دادن ميل لنگ در محل خود انجام مي گيرد.

ـ نصب ياتاقانها: ياتاقانها به منظور كاهش اصطكاك و كم كردن خوردگي و فراهم كردن روغن مورد نياز كاربرد دارند كه در اين مرحله ياتاقانهاي كپه ثابت بالايي و پاييني را نصب مي كنيم.

ـ نصب ميل لنگ: ميل لنگ پيكان در مراحل قبل آماده شده است به اين صورت كه فلايويل و ديسك و صفحه آن مونتاژ شده و ميل لنگ در اين حالت را روي سيلندر قرار مي دهيم.

ـ نصب كپه ثابت: بعد از قرار دان ميل لنگ و نيز ياتاقان گذاري كپه ثابت بالايي آنرا روي ميل لنگ قرار داده و محكم مي كنيم اين كپه هاي ثابت ميل لنگ را در جاي خود محكم نگه مي دارند.

ـ نصب بغلي: بغلي موتور پيكان دركنار كپه شماره 5 قرار مي گيرد و خلاصي ميل لنگ و همچنين فشار روغن را حفظ مي كند.

ـ نصب پيستونها: در اين مرحله سيلندر را بر مي گردانيم و سيلندر رو به بالا قرار مي گيرد و با مطابقت شماره موجود روي سيلندر در رابطه با پيستونها و خود پيستون آنرا در محل خود قرار مي دهيم. اين مقياس A  وB وC مي باشد كه درمرحله ماشينكاري براي پيستونها در نظر گرفته شده.

ـ نصب كپه هاي متحرك: همانطور كه مي دانيم كپه هاي متحرك به شاتون متصل مي شوند سپس بعد از نصب پيستون سيلندر را به حالت عمودي قرار مي دهيم طوري كه فلايويل در پايين سيلندر و قسمت فولي موتور به سمت بالا باشد سپس با تنظيم شاتون با ميل لنگ كپه هاي متحرك را به شاتون متصل مي كنيم و ميل لنگ با پيستون مرتبط مي شود كه نيروي لازم براي حركت ميل لنگ از پيستونها به وسيله شاتون منتقل مي شود.

ـ نصب ميل سوپاپ: ميل سوپاپ نيروي لازم براي حركت را از ميل لنگ مي گيرد و به وسيله بادامك هاي روي ميل سوپاپ نيرو به استكان تايپيت سپس به ميله تايپيت و بعد به اسبك و در انتها به سوپاپها منتقل مي شود و باعث باز و بسته شدن سوپاپ مي گردد. سپس ميل سوپاپ را در محل مورد نظر داخل سيلندر قرار داده و به وسيله زنجير آنرا با ميل لنگ مرتبط مي كنيم و نيز گوشواره ميل سوپاپ را زير چرخ دنده قرار داده تا بعد از بستن پيچهاي آن ميل سوپاپ محكم شود.

ـ نصب زنجير سفت كن: اين قطعه وظيفه محكم كردن زنجير ميل سوپاپ را دارد و دركنار زنجير قرار مي گيرد.

ـ نصب قاب زنجير: قاب زنجير روي زنجير ميل سوپاپ قرار گرفته و از 

صدمه ديدن آن جلوگيري مي كند.

ـ نصب فولي ميل لنگ: فولي ميل لنگ روي قاب زنجير و متصل به ميل لنگ قرار گرفته و وظايفي به عهده دارد:

كار فولي در آر دي فول آبشن انژكتوري: راه اندازي واتر پمپ، پمپ فرمان هيدروليك، دينام و كولر

كار فولي در پيكان انژكتوري: راه اندازي واتر پمپ ، دينام

ـ نصب واتر پمپ: وظيفه واتر پمپ انتقال آب از رادياتور به موتور است ونيروي لازم براي اين كار را از فول ميل لنگ دريافت مي كند. محل قرار گرفتن واتر پمپ نيز روي قاب زنجير دركنار فولي ميل لنگ است.

ـ نصب دينام: دينام برق خودرو را تأمين مي كند و درجلوي موتور در كنار واتر پمپ و فولي ميل لنگ قرار مي گيرد.

ـ نصب اويل پمپ: ابتدا سيلندر را از حالت عمودي به حالت افقي بر مي گردانيم طوريكه سمت ميل لنگ رو به بالا باشد سپس اويل پمپ را از محل مربوطه وارد سيلندر مي كنيم و كمي آنرا جابجا كرده تا چرخ دنده اويل پمپ با چرخ دنده روي ميل سوپاپ فيكس شود چون اويل پمپ نيروي لازم را از ميل سوپاپ مي گيرد و روغن را ازداخل كارتل به قسمتهاي مختلف سيلندر 

پمپ مي كند.

ـ نصب كارتل: كارتل محل جمع آوري و نگهداري روغن موتور است و در زير موتور قرار مي گيرد سپس كارتل را روي محلي كه اويل پمپ نصب شده قرارمي دهيم.

ـ نصب استكان تايپيت: سيلندر را مجدداً بر مي گردانيم طوريكه پيستونها رو به بالا قرار گيرد و استكان تايپيتها كه تعداد آنها هشت است در محل خود جاي مي گيرند روي بادامكهاي ميل سوپاپ و وظيفه انتقال نيروي ميل سوپاپ و همچنين هدايت ميل تايپيت را به عهده دارند.

ـ نصب سر سيلندر: سر سيلندر روي سيلندر قرار مي گيرد و محفظه احتراق را مسدود مي كند و هوا و سوخت و دود از اين قسمت انتقال داده مي شود پروسه مونتاژ سر سيلندر نيز در صفحات بعد ذكر مي شود. همچنين شلنگ خروجي آب و شمعها نيز روي سر سيلندر نصب مي شود.

ـ نصب دسته موتور: وظيفه آن نگهداري موتور روي خودرو است.

ـ نصب ميل تايپيت: ميل تايپيت روي استكان تايپيت قرار مي گيرد ونيروي ميل سوپاپ را به اسبك ها منتقل مي كند.

ـ نصب اسبك:‌اسبك‌( انگشتي) روي سر سيلندر و ميل تايپيت قرار مي‌گيرد 

و نيرو را به سوپاپها منتقل مي كند.

ـ فيلرگيري: همانطور كه مي دانيم شماره گذاري پيستونهاي پيكان از سمت فولي انجام مي گيرددر نتيجه پيستون شماره 1و3 باهم و پيستون شماره 2و4 نيز باهم كار مي كنند. براي فيلرگيري ميل لنگ را به وسيله فلايويل حركت مي دهيم ومي بينيم كه كدام يك از سوپاپها حركت مي كند وقتي سوپاپهاي پيستون اول حركت كردند و سوپاپ دود پايين رفته و بعد بالا بيايد و با سوپاپ هوا يكسان قرارگيرد و به اصطلاح قيچي كند و نيز دنده اول فولي روي علامت قرار گيرد به فيلرگيري پيستون چهار مي پردازيم.

البته اين كار به وسيله تيغه فيلرگيري انجام مي گيرد كه داراي دو شاخه است شاخه دود كه شماره آن 18 است و شاخه هوا كه شماره آن 11 است. اين تيغه ها بايد در فاصله بين انگشتي و سوپاپ مچ شوند يعني نه به راحتي داخل اين فاصله بروند و نه به سختي. هنگامي كه يكي از موارد ذكر شده مشكل داشت پيچ تنظيم انگشتي را تغيير مي دهيم تا شرايط مطلوب ايجاد شود.

بعد از تنظيم سوپاپ دود و هواي پيستون 4 مجدداً ميل لنگ را مي چرخانيم تا پيستون شماره 2 قيچي كند سپس پيستون شماره 3 را فيلرگيري مي كنيم دراين حالت خط بغل سيلندر در كنار فولي روي ابتداي نيم دور فولي قراردارد. طرز قرارگرفتن سوپاپهاي دود و هواي موتور پيكان به شكل زير است:

ـ نصب صفحه درپوش دلكو: با توجه به اين موضوع كه موتورهاي پيكان انژكتوري شده اند ديگر احتياجي به دلكو نيست و از كوئل استفاده مي شود در نتيجه بايد قسمت دلكو كور شود كه به وسيله صفحه درپوش انجام مي‌گيرد.

ـ نصب درپوش پمپ بنزين: باز هم به دليل انژكتوري بودن موتور احتياجي به پمپ بنزين نداريم درنتيجه اين قسمت هم كور مي شود.

ـ نصب قالپاق سوپاپ: براي حفاظت از سوپاپها كاربرد دارد و از ضربه خوردن و وارد شدن گرد و خاك به آن جلوگيري مي كند.

ـ نصب لوله گژ: در كنار سيلندر قرار مي گيرد و با كارتل ارتباط دارد كه ميزان روغن موجود دركارتل را مشخص مي كند.

ـ نصب فيلتر روغن: روغن در جريان موتور را تصفيه مي كند.

ـ نصب منيفولد دود: يا اگزوز كه روي سر سيلندر قرار مي گيرد و دود داخل سيلندر در نتيجه احتراق از آن خارج مي شود.

ـ نصب كوئل: كوئل از ECU فرمان مي گيرد و برق را بين شمعها تقسيم مي كند.

ـ نصب منيفولد هوا: منيفولد هوا سوخت مورد نياز احتراق و همچنين هوا را فراهم مي كندو به موتور مي رساند. منيفولد هوا داراي ريل سوخت، چهارانژكتور، شلنگ خلاء ، دريچه گاز، سنسور دما، سنسور فشار هوا مي باشد. كليه سنسورها به ECU متصل هستند.

ـ نصب سيني حرارتي: وظيفه آن جلوگيري از انتقال حرارت از منيفولد دود به منيفولد هوا است كه انژكتورها را از دماي بالا محافظت مي كند اين سيني بين منيفولد بين منيفولد دود و منيفولد هوا قرار مي گيرد.

ـ نصب فولي واتر پمپ: ارتباط بين ميل لنگ و واتر پمپ را ايجاد مي كند.

ـ پركردن روغن موتور: درانتها نيز روغن مورد نياز موتور تزريق مي شود كه موتور را براي تست آماده مي كند.

مونتاژ سر سيلندر موتور پيكان:

ابتدا سر سيلندر در wash machin شسته مي شود.

ـ نصب سوپاپها: بعد از شستن سر سيلندر سوپاپهاي دود و هوا در محل هاي مخصوص خود قرار مي گيرند.

ـ نصب لوله بخاري: لوله بخاري نيز روي سر سيلندر نصب مي شود تا گرماي مورد نياز اتاق ماشين از آن انتقال يابد.

ـ نصب گيت: گيتها از ورود روغن به داخل محفظه احتراق جلوگيري مي كند و روي سر سيلندر قرار مي گيرد.

ـ نصب فنر و پولك: فنر و پولك را روي سيلندر قرار مي دهيم كه بعد ازاتصال به سوپاپ آنرا در جاي خود محكم مي كنند و با حركت سوپاپ به سمت پايين آنرا به سمت بالا بر مي گرداند.

ـ نصب خار: بعد ازنصب خار و پرس كردن فنر سوپاپ در داخل فنر گير مي كند.

ـ نصب ترموستات: ترموستات وظيفه برقراري جريان آب داخل موتور را دارد وهنگامي كه دماي آب داخل سيلندر بالا مي رود ترموستات جريان آب را آزاد مي كند تا آب خنك وارد سيلندر شود و آب گرم به رادياتور برگردد.

ـ نصب فشنگي آب: كه دماي آب را نشان مي دهد.

ـ ارسال سر سيلندر براي مونتاژ روي سيلندر
خودروهای هيبريدی
خودروهای هيبريدی (Hybrid Vehicles)
خودروهای هیبریدی معمولا تلفیقی از موتور احتراق داخلی خودروهای متداول با باتری و موتور الکتریکی یک خودرو الکتریکی هستند . این تلفیق انتشارات ( گازهای خوروجی ) اندک همراه با توان ، برد عملیاتی و سوخت مصرفی مناسب خودروهای معمول ( گازوئسل وبنزین) را عرضه می کند و این خودروها هرگز نیاز به اتصال به برق ندارند.این انعطاف پذیری ذاتی خودروهای هیبریدی آنها را برای ناوگان حمل و نقل ومصرف شخصی مناسب کرده است خودرو هاي هيبريدي مي توانند سرعت و مسافت بيشتري نسبت به انواعي كه موتورهاي درون ساز دارند داشته باشند، با اين حسن بزرگ كه شارژباتري هايش هرگز تمام نمي شود بازدهي اين خودروهابسيار بالا بوده و ميزان توليد آلودگي شان كاهش يافته است. به همين دليل بسياري از كارخانه ها از سال 1999 توليد خودروهاي هيبريدي را به صورت انبوه آغاز كرده اند.
تاريخچه خودروي هيبريدی

يك مهندس آمريكائي به نام H.Piper در 23 نوامبر 1905 يك ماشين هيبريدي ساخت كه قادر بود در طي 10 ثانيه تا 25 مايل شتاب بگيرد. موتور اين خودرو تركيبی از موتور بنزيني و موتور الكتريكي بود كه امروزه به عنوان موتور هيبريدي شناخته مي‌شود. Piper در سه سال و نيم بعد، اختراع خود را ثبت نمود؛ اما پيشرفت سريع موتورهای احتراق داخلی با قدرت و گشتاور بالا در آن دوره، همچنين قابليت استارت بدون هندل آنها  و از همه مهمتر پايين بودن قيمت سوختهای فسيلی و مطرح نبودن آلودگی محيط زيست، سبب عدم توجه به اين نوع خودروها شد. در پي بحرانهاي نفتي سالهاي 1970 دوباره اين خودروها مورد توجه قرار گرفتند ولي تا سال 1990 که كار اصولي با مشاركت PNGV (Partnership for a New Generation Vehicle) در آمريكا آغاز گرديد، این خودروها به طور جدی پيگيری نشدند.

 امروزه خودروهاي هيبريدي مورد توجه كمپانيهاي بزرگ جهان قرار گرفته اند كه از آن جمله مي‌توان به شركتهايي مانند: تويوتا، هندا، ميتسوبيشي، فورد، فيات، جنرال موتورز، دايملر كرايسلر، نيسان و پژو و ... اشاره نمود. توفيق اين محصولات به حدي چشمگير بوده كه از دسامبر سال 1997 تا ابتداي سال 2000 بيش از چهل هزار محصول پريوس كمپاني تويوتا به فروش رسيده است. 

خودروهای هیبریدی به وسیله دو منبع انرژی – یک واحد تبدیل انرژی (همچون یک موتور احتراق یا پیل سوختی) و یک وسیله ذخیره انرژی (هم چون باتری هل یا فرا خازن ها)- توان می گیرند . واحد تبدیل انرژی امکان قدرت گرفتن از بنزین ، متانول ، گاز طبیعی فشرده ، هیدروژن یا سوخت های جانشین دیگر را دارد. خودروهای هیبریدی این پتانسیل را دارنئ که 2 تا 3 برابر راندمان بالاتری نسبت به خودروهای متداول داشته باشند. خودروهای هیبریدی می توانند دارای طراحی موازی طراحی سری یا ترکیبی از هر دو باشند. در یک طراحی موازی ، واحد تبدیل انرژی و سیستم محرکه الکتریکی مستقیما به چرخ های خودرو مرتبط شده اند. موتور اصلی برای رانندگی در بزرگراه ها استفاده می شود ، موتور الکتریکی توان اضافی را هنگام پیمودن سر بالایی ها ، شتاب گرفتن و مواقع دیگر که توان بالای خودرو نیاز باشد فراهم می آورد.در یک طراحی سری ، موتور اصلی به یک ژنراتور تولید کننده الکترسیته مرتبط است . الکتریسیته باتری هایی را شارژ می کند که موتور الکتریکی را که به چرخ ها توان می دهد به کار می اندازد. بر خلاف خودروهای الکتریکی ، خودروهای هیبریدی نیازی به اتصال به برق شهر ندارند. در عوض آنها با ترمز واکنشی یا ژنراتور شارژ می شوند.
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اجزاء خودروهای هیبریدی 

خودروهای هیبریدی یک ترکیب بهینه از اجزای مختلف هستند.یک نمونه خودرو هیبریدی را دیاگرام بالا می بینید.

· کنترل کننده ها / موتور کشنده الکتریکی 

· سیستم های ذخیره کننده انرژی الکتریکی ، همچون باتری ها و فراخازن ها 

· واحد توان هیبریدی همچون موتور احتراق جرقه ای ، موتورهای انژکتور مستقیم احتراق تراکمی (دیزل) توربین های گازی و پیل های سوختی 

· سیستم های  سوخت رسانی برای واحد توان هیبریدی 

· جعبه دنده (گیربکس) 

برای کمک به گازهای خروجی و بهبود کارایی های خودرو ، اجزاء وسیستم های زیر بواسطه تحقیق و توسعه اصلاح شدند :

· سیستم های کنترل گازهای خارجی 

· مدیریت انرژی وکنترل سیستم ها 

· مدیریت حرارتی اجزاء 

· وزن پایین وایرو دینامیک بدنه / شاسی 

· مقاومت غلطشی پایین (شامل طراحی بدنه وتایرها ) 

· کاهش بار لوازم اضافی 

  کنترل کننده ها / موتورهای هیبریدی

موتورهای کارگران پر کار سیستمهای راننده  خودروهای هیبریدی هستند ، یک موتور کشنده الکتریکی ، انرژی الکتریکی واحد ذخیره انرژی را به انرژی مکانیکی که چرخ های خودرو را به حرکت در می آورد.بر خلاف خودروهای معمول که برای بدست آوردن گشتاور کامل ، موتور باید سرعت بگیرد موتور الکتریکی گشتاور کامل رادر سرعت های پایین نیز فراهم می کند. همین مشخصه شتاب غیر خطی عالی به خودرو می دهد . مشخصه های مهم موتور خودروی هیبریدی شامل کنترل خوب رانندگی با خطای مجاز صدای کم وراندمان بالا می باشد. مشخصه های دیگر شامل انعطاف پذیری مربوط به  نوسان ولتاژ و البته قابل قبول بودن قیمت تولید انبوه می شود. تکنولوژی موتور جلو برنده برای کاربردهای خودروی هیبریدی شامل آهنربای دائمی ، القای جریان متناوب و موتورهای مقاومت مغناطیسی متغییر می باشد.
باتری خودرو هیبریدی 

باتری ها یک از اجزای ضروری خودروخهای هیبریدی هستند . گر چه تعداد کمی از تولیدات خودروهای هیبریدی با باتریهای پیشرفته در بازار عرضه شده اند اما هیچ کدام از باتری های رایج یک ترکیب قابل قبول اقتصادی از توان ، راندمان انرژی و طول عمر را برای حجم بالای تولید خودرو ارائه نداده اند. ویژگیهای مطلوب باتریهای با توان بالا برای کاربردهای خودروهای هیبریدی شامل این موارد است : پیک و توان مخصوص تکانه بالا ، انرژی مخصوص بالای توان تکانه ، پذیرش شارژ بالا برای بیشینه کردن بهره بری ترمز واکنشی و طول عمر طولانی . روش ها و طراحی های در حال توسعه برای هماهنگی مجموعه به صورت الکتریکی و حرارتی ، روشهای دقیق در حال پیشرفت برای تعیین وضع شارژ باتری ، باتریهای بادوام در حال پیشرفت و قابلیت بازاریابی ، چالش های تکنیکی دیگر هستند.

  
فراخازن های خودروهای هیبریدی

فراخازنها انرژی مخصوص بالاتری دارند و نوع قویتری از خازن های الکترولیتی هستند که انرژی را به عنوان شارژ الکتریسته ساکن ذخیره می کنند. فراخازنها سیسمتهای الکتروشیمیایی هستند که انرژی را در لایه ای از مایع قطبیده شده در سطح مشترک مابین یک الکترولیت رسانای یونی و یک الکترود رسانا ذخیره می کنند . ظرفیت ذخیره انرژی با افزایش مساحت سطح مشترک افزایش می یابد. فراخازنها به عنوان اولین ابزار برای کمک به توان موتور در شتاب گیری و سر بالایی رفتن هستند که به هملن خوبی بازیافت انرژی ترمزگسترش پیداکرده اند فراخازنها به صورت بالقوه به عنوان دومین شیوه ذخیره انرژی در خودروهای هیبریدی ، برای تامین توان بار گذاری باتری های شیمیایی سودمندند. الکتریسیته اضافی برای ثابت نگه داشتن ولتاژ در مواقعی که چگالی انرژی پایین است مورد نیاز است. 

پیل های سوختی خودروهای هیبریدی

پیل های سوختی به واسطه یک واکنش الکتروشیمیایی که هیدروژن را با اکسیژن در هوای محیط ترکیب می کند ، الکتریسیته تولید می کنند.هیدروژن خالص یا هر سوخت فسیلی دیگری که اصلاح شده باشد می تواند برای تولید گاز هیدروژن مورد استفاده قرار گیرد. متانول یک انتخاب معمول برای سوخت است. تنها گاز خروجی پیل سوختی بخار آب است که توان بالقوه آن را به عنوان تمیزترین واحد توان هیبریدی می رساند. راندمان ، صدای کم ، قابلیت اطمینان و راندمان تبدیل انرژی تا 50% پیش بینی شده پیلل های سوختی ، نشان می دهد که به طور نسبه مشخصه های خودروی هیبریدی در قیاس با راندمان 20-25 درصد موتورهای بنزینی احتراق داخلی مناسب تر هستند.  
انتشارات پایین و راندمان بالا 

تفاوت در گازهای خروجی خودروهای الکتریکی هیبریدی بستگی به خودرو و پیکر بندی اجزا آن دارد. ولی به طور کلی خودروهای هیبریدی گازهای خروجی کمتری نسبت به خودروهای معمولی دارند چرا که در موتور این خودروها یک موتور الکتریکی به همراه یک موتور احتراق داخلی دارد و موتور الکتریکی در بسیاری از مواقع جبران کننده موتور احتراق داخلی است بنابراین مصرف سوخت و گازهای خروجی کاهش می یابد ، در ضمن این خودروها قادرند فقط با موتورالکتریکی کار کنند که باعث کاهش آلودگی می شود.هیبریدهابه سادگی کار کرد موتور را کنترل می کنند و این عمل خورو را دارای راندمان بیشتر و آلودگی کمتر می کند.

مقايسه عملکردی خودروهای برقی خالص و خودروهای هايبريد

خودروهاي برقي گرچه به عنوان اولين راهکار براي کاهش ميزان آلودگي معرفي گرديده اند اما به علت آنکه در سيکلهاي رانشي طولاني با مشکل ر وبرو مي شوند از اينرو حضور موفقي نداشته اند و در حقيقت با شکست مواجه گرديده اند .ايده خودروهاي هايبريد به علت استفاده از دو منبع انرژي در توليد سيستم محرکه رانشي نه تنها مشکل آلودگ ي و مصرف خودروهاي هايبريد به علت استفاده از دو منبع انرژي در توليد سيستم محرکه رانشي نه تنها مشکل آلودگ ي و مصرف سوخت را به حداقل رسانده است بلکه مشکلات ناشي از خودروهاي برقي خالص را حل نموده است .واين مزيت خودروهاي هايبريد برقي نسبت به خودروهاي برقي خالص مي باشد.
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