معرفي سايت هاي برتر حسابداري

www.accountancymagazine.com/
سايتي که در اين‌جا به معرفي آن پرداخته مي‌شود مربوط به مجله حسابداري به نام Accountancy Magazine مي‌باشد. در اين سايت مي‌توان به مطالب آخرين شماره مجله، آرشيو شماره‌هاي پيشين، اخبار، مقالات تجاري، گزارش‌هاي مالي، تمرينات، امور مالياتي، تکنولوژي، قوانين و برنامه‌ريزي جهاني، Index الفبايي مطالب مجله، امکانات جستجو در سايت، امکان ثبت نام در سايت، Link  به سايت‌هاي مرتبط، گزارش از بورس جهاني، آموزش روش‌هاي نوين حسابداري و مطالب آموزشي و تحقيقاتي دسترسي پيدا کرده و از آن‌ها بهره برد. 
 http://www.accounting.utoledo.edu/
دپارتمان حسابداري دانشگاه Toledo را مي‌توان در اين سايت مشاهده نمود. آموزش در مؤسسه، برنامه‌هاي آموزشي، مجله‌هاي منتشر شده درباره حسابداري، دانشجويان، فارغ التحصيلان، آزمون‌هاي پيشرفته و Link‌هاي معرفي شده را مي‌توان از عناوين مندرج در سايت نام برد.
http://higher.waldenu.edu/
در اين سايت به معرفي دپارتمان حسابداري دانشگاه WALDEN پرداخته مي‌شود. برنامه‌هاي آموزشي، معرفي هيأت علمي‌دانشکده حسابداري و تحقيقات انجام گرفته در دانشکده از عناوين مندرج در سايت مي‌باشند. 
http://aaahq.org/pubs/acctrev.htm
اين سايت به انجمن حسابداري امريکا AAA تعلق دارد. در اين سايت ژورنال تخصصي منتشر شده توسط اين انجمن معرفي مي‌شود که مي‌توان از آن براي مطلع شدن از آخرين اخبار و تغييرات درباره حسابداري در جهان بهره برد. هم‌چنين سايت‌هايي در اين سايت معرفي  شده اند که مي‌توان از آن‌ها نيز براي کسب اطلاعات بيش‌تر در اين زمينه استفاده کرد.
www.aprido.com/accounting.php
استانداردها و قوانين بين‌المللي حاکم بر اصول و روابط حسابداري و حسابرسي را مي‌توان در اين سايت مشاهده کرد. اين سايت به ارائه کليه اصول و قواعد حاکم بر زيرمجموعه‌هاي مختلف اين علم مي‌پردازد. 
http://www.accountingresearchmanager.com/
در سايتي که در اين‌جا به معرفي آن پرداخته  مي‌شود مؤسسه آموزشي و تحقيقاتي CCH به معرفي خود و ارائه مطالبي درباره فعاليت‌هايي که در آن انجام مي‌شود مي‌پردازد. اهمّ فعاليت‌هاي سايت درزمينه حسابداري و امور مالياتي مي‌باشد. مي‌توان تحقيقات، مقاله‌ها، اخبار، امکانات عضويت در سايت، مرکز آموزش الکترونيک حسابداري و مطالب ديگر در اين زمينه را در اين سايت مشاهده نمود.
http://www.iranianica.com/
حسابداران خبره ايران نام انجمني از حسابداران رسمي‌و کارکشته ايراني است که در اين سايت به معرفي خود و فعاليت‌هاي انجام گرفته در آن انجمن مي‌پردازند. در اين سايت به معرفي ماه‌نامه حسابدار که توسط اين انجمن منتشر مي‌شود پرداخته شده است، هم‌چنين معرفي انجمن و تاريخچه آن، ارکان انجمن، اعضاي انجمن، مؤسسات حسابرسي، انتشارات انجمن، آموزش و سمينارهاي برپا شده توسط انجمن را مي‌توان از عناوين مطرح شده در سايت نام برد. 
http://www.iacpas.org/
جامعه حسابداران رسمي‌ايران مبادرت به تأسيس اين سايت به منظور اطلاع‌رساني و معرفي فعاليت‌هاي خود نموده اند. در اين سايت امکان ثبت نام و عضويت براي حسابداران رسمي‌فراهم آمده است، هم‌چنين مطالب آموزشي درباره حسابداري، اخبار و گزارش آخرين رويدادها در زمينه حسابداري و نيز معرفي و توضيحاتي درباره انجمن را مي‌توان در اين سايت مشاهده نمود.
http://accountancy.blogsky.com/
حسابرسي و روش‌هاي انجام آن را مي‌توان در اين وبلاگ مورد مطالعه قرار داد. امکان پرسش و پاسخ در زمينه حسابداري، آرشيو مطالب، Link‌هاي پيشنهادي، آموزش اصول حسابرسي و حسابداري و مقالاتي در زمينه حسابداري را مي‌توان از ساير مطالبي نام برد که در اين سايت به چشم مي‌خورد.
http://www.mefa.gov.ir/index.asp
اين سايت، سايت رسمي‌وزارت امور اقتصاد و دارايي ايران مي‌باشد. در اين سايت مي‌توان خبرها و رويدادهاي اتفاق افتاده در زمينه کاري اين وزارت خانه را مشاهده کرد. تاريخچه وزارت خانه، اهداف و وظايف، سياست‌ها، مسئولين، تحول اداري، معرفي بانک توسعه، خدمات داخلي وزارت خانه، چارت سازماني، زير مجموعه‌ها، مؤسسات وابسته، دريافت فرم‌هاي مورد عمل، مستندسازي روش‌هاي انجام کار، آگهي‌ها، اخبار اقتصادي، اخبار فناوري اطلاعات، اخبار انتصابات، بخشنامه‌ها، موافقت نامه‌ها، آرشيو، امکانات جستجو در سايت، ماليات مستقيم،  محاسبات عمومي‌، برنامه پنج ساله سوم، سرمايه گذاري، مصوبات، لوايح، معرفي پروژه‌ها، کتابخانه. معرفي Link‌هاي ديگر را مي‌توان از عناوين مندرج در اين سايت نام برد.
http://aicpa.org/pubs/jofa/joahome.htm
ژورنال ONLINE حسابرسي را مي‌توان در اين سايت مشاهده کرد. در سايت امکانات جستجو در مطالب فراهم آمده است، هم‌چنين مطالبي درباره حسابداري و حسابرسي، مقالات و شماره‌هاي پيشين ژورنال را مي‌توان در سايت مطالعه نمود. اين ژورنال کار خود را از 100 سال پيش تا کنون ادامه داده است. فهرست مطالب شماره اخير، آرشيو شماره‌هاي قبلي و اطلاعاتي درباره ژورنال را مي‌توان از ساير عناوين مندرج در اين سايت نام برد.
http://sadegh55.blogfa.com/
اين وبلاگ آموزشي، سؤالات حسابداري نام دارد. در بلاگ مي‌توان به سؤالات : حسابداري صنعتي، حسابداري مالي و حسابرسي و مديريت مالي و کارشناسي ارشد دسترسي پيدا کرد. هم‌چنين مطالب آموزشي درباره حسابداري و حسابرسي ديگري نيز در وبلاگ موجود مي‌باشند که مي‌توان در بخش نوشته‌هاي پيشين به مطالعه آن‌ها پرداخت.
http://www.cpajournal.com/
در اين سايت به معرفي يک ژورنال در زمينه حسابداري به نام CPA پرداخته مي‌شود. حسابداري، حسابرسي، مديريت مالي، تجارت، تکنولوژي، مطالب طبقه‌بندي شده، امکانات جستجو و ثبت نام در سايت، معرفي اهداف سايت، آرشيو مجله و مطالب مجله منتشر شده فعلي را مي‌توان از عناوين مطرح شده در سايت نام برد.
http://www.hesaboketab.com/
سايت حساب و کتاب يک مرجع براي حسابداري به زبان فارسي مي‌باشد. اين سايت، يک سايت غير انتفاعي براي آموزش و اطلاع‌رساني در زمينه حسابداري مي‌باشد. کارگروهي، کتاب شناسي، مطالب و جزوات، منابع پيشنهادي براي آزمون‌ها، سؤالات آزمون‌ها، اطلاعات و آمار، اخبار دانشجويي، آينه مطبوعات و بانک اطلاعاتي حسابداران ايران را مي‌توان از عناوين مطرح شده در اين سايت نام برد. 
http://audit.org.ir/
اين سايت، سايت رسمي‌سازمان حسابرسي کشور مي‌باشد. در اين سايت به ارائه آخرين دستاوردها و فعاليت‌هاي اين سازمان پرداخته شده است. اخبار، فعاليت‌هاي سازمان شامل حسابرسي و بازرسي قانوني، خدمات مالي و مشاوره اي، تدوين اصول و ضوابط حسابداري و حسابرسي، آموزش، تحقيقات و انتشارات و هم‌چنين امکانات قرار داده شده براي جستجوي مطالب درون سايت را مي‌توان از عناوين مندرج در اين سايت نام برد. 
http://www.hesabras.org/
سايت حسابرس به فصلنامه تحليلي  اطلاع‌رساني پژوهشي سازمان حسابرسي کشور تعلق دارد. اخبار، رويدادهاي خبري، خبرهاي جامعه حسابداران، خبرهاي حسابداري، معرفي مؤسسه، ساختار سازماني، همکاران، برنامه‌ها، بايگاني، امکان اشتراک پستي و الکترونيکي فصل‌نامه، آخرين شماره حسابرس، سايت‌هاي مرتبط و امکان جستجو در سايت را مي‌توان از عناوين مندرج در اين سايت نام برد.
http://www.mohassel.com/hesab.htm
در اين وبلاگ علاقمندان مي‌توانند با رشته دانشگاهي حسابداري آشنا شوند. مطالب آموزشي ارائه شده در دوره‌هاي دانشگاهي حسابداري، اهداف رشته، ماهيت رشته، آينده شغلي و بازار درآمد، وضعيت و امکان ادامه تحصيل در مقاطع بالاتر، وضعيت کشور و نياز به حسابدار در جامعه و نکات تکميلي درباره اين رشته را همگي مي‌توان در اين وبلاگ مشاهده نمود.
http://www.sbt.com/
در اين سايت با مؤسسه اي آشنا مي‌شويم که در امر حسابداري حرفه‌اي بوده و در سايت خود به معرفي روش‌ها و فعاليت‌هاي خود مي‌پردازد. حسابداري، سيستم‌هاي توليدي، نقطه سربه‌سر فروش، فروش الکترونيکي، مديريت فروش،  شرکت‌هاي واسطه و امکان جستجو در مطالب مندرج در سايت را مي‌توان از مطالبي نام برد که در اين سايت مي‌توان مشاهده کرد. 
http://bijantarat.blogfa.com/
امکان دسترسي به آموزش حسابداري در اين سايت براي علاقمندان فراهم آمده است. مقالات و مطالب آموزشي فراواني درباره حسابداري را مي‌توان در اين وبلاگ مشاهده نمود. 
http://cpa.blogfa.com/ 

 وبلاگ حسابداري حرفه‌اي در اين‌جا به معرفي و ارائه مطالبي درباره حسابداري و آموزش آن مي‌پردازد. در بلاگ اطلاعات و مقالاتي درباره حسابداري، آموزش، معرفي مراکز و سايت‌هاي مرتبط، آرشيو نوشته‌هاي قبلي را مي‌توان از محتويات اين بلاگ نام برد.
http://www.imiifn.org/p1-iframe.htm
در اين سايت به معرفي کلاس‌ها و دوره‌هاي آموزشي حسابداري پرداخته مي‌شود. مشخصات دوره‌ها و عناوين دروسي که در دوره‌ها تدريس مي‌شوند را مي‌توان در سايت مشاهده کرد.
http://www.samansoft.com/intro.htm
در سايتي که در اين‌جا به معرفي آن پرداخته مي‌شود مربوط به نرم‌افزار حسابداري سامان مي‌‌باشد. تعريف سرفصل‌ها، نحوه ثبت سند حسابداري، مديريت کالا، سيستم فروش، سيستم چک، سيستم خريد، گزارش‌هاي مالي، دارايي‌هاي ثابت، سامان وب، حقوق و دستمزد، گزارش‌هاي کالا، سيستم توليد، ليست قيمت‌ها و تاريخچه و سوابق اين نرم‌افزار از عناوين مندرج در اين سايت مي‌باشند. 
www.sayancity.com/genrals/hesab.HTM
اين سايت به آموزش حسابداري مي‌پردازد. اخبار، آموزش گام‌به‌گام حسابداري و معرفي کتاب را مي‌توان از عناوين مطرح در سايت نام برد. آموزش‌هاي ادامه‌دار حسابداري که در سايت آمده است را مي‌توان دنبال کرده و از آرشيو آن نيز براي يادگيري بهتر استفاده کرد.
 وبلاگ تخصصی حسابداری (نویسنده محمد   

محمدی)http://www.hesaab.mihanblog.com 
 سایت حساب و کتاب http://www.hesaboketab.com 

حساب و کتاب دات کام یک سایت غیر انتفاعی و مستقل آموزشی و اطلاع رسانی در زمینه مسائل حسابداری است. مخاطبین ما همه کسانی هستند که به نوعی با حسابداری ارتباط دارند : اساتید و دبیران رشته های حسابداری ، مدیریت و اقتصاد ، دانشجویان و دانش آموزان و کارآموزان رشته های حسابداری، مدیریت، اقتصاد وسایررشته هایی که درس حسابداری در سر فصل و روش آنها جای دارد. مدیران و کارکنان امور مالی ، حسابداری ، امور مالیاتی ، حسابداری صنعتی ، حسابداری مدیریت محققین امور مربوط  به رشته حسابداری در تمامی شاخه ها.
 انجمن حسابداران خبره ایران http://www.iranianica.com 
 حسابیران (نشریه الکترونیکی,تحلیلی، اطلاع‌رسانی، پژوهشی حسابداری حسابرسی ، مدیریت مالی و تجارت الکترونیک )  http://acciran.blogfa.com 

آموزش حسابداری  http://www.irib.ir/amouzesh/d/hesab/pasly.htm 

سازمان حسابرسی http://audit.org.ir 
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