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تعريف عام تجارت : هر نوع ارائه کالا يا خدمات , که معمولاً (نه هميشه) به خاطر پول انجام مي پذيرد .

1. تعريف

· تعريف تجارت الکترونيک از ديدگاه اتحاديه اروپا : 

1- انجام تجارت به صورت الکترونيکی (1998)

2- هر شکلی از مبادله تجاری که در آن طرفين ذينفع به جای تبادلات فيزيکی يا تماس مستقيم فيزيکی به صورت الکترونيکی تعامل کنند . (2001)
· تعريف تجارت الکترونيکی از ديدگاه تجاری :

تعامل سيستم های ارتباطی , سيستم های مديريت اطلاعات و امنيت که بواسطه آنها امکان مبادله اطلاعات تجاری در رابطه با فروش محصولات و يا خدمات ميسر می گردد .

بنابراين تعريف اجزاء اصلی تجارت الکترونيک عبارتند از :
1) سيستم های ارتباطی        2) سيستم های مديريت داده ها          3) امنيت

2. تاريخچه

استفاده از فن آوری های الکترونيکی در انجام امور بازرگاني پيشينه ای نسبتاً طولانی دارد . در حقيقت نياز به تجارت الکترونيک از تقاضاهای بخش های عمومی و خصوصی برای استفاده از تکنولوژی اطلاعات به منظور کسب رضايت مشتری و هماهنگی موثر درون سازمانی نشأت گرفته است .

می توان گفت اين نوع تجارت , از حدود سال 1965 آغاز شد که مصرف کنندگان توانستند پول خود را از طريق ماشينهای خودپرداز (ATM) دريافت کرده و خريدهای خود را با کارتهای اعتباری انجام دهند . پيش از توسعه تکنولوژی های مبتنی بر اينترنت در سالهای آغازين دهه 90 , شرکتهای بزرگ دست به ايجاد شبکه های کامپيوتری با ارتباطات مشخص , محدود و استاندارد شده برای مبادله اطلاعات تجاری ميان يکديگر زدند . اين روش , مبادله الکترونيکی داده ها (EDI) ناميده شد . در آن سالها , لفظ تجارت الکترونيکی , مترادف با مبادله الکترونيکی داده ها بود .

3. تجارت الکترونيک و فن آوری اطلاعات (IT)
تکنولوژی اطلاعات , روش کارکرد افراد , سازمانها و دولتها را دگرگون کرده و امور اقتصادی و اجتماعی و حتی طرز تفکر مردم را تغيير داده است . آموزش , بهداشت , صنعت , توليد , تجارت بانکداری , خدمات و حتی نحوه گذراندن اوقات فراغت و سرگرمی ها همه تحت الشعاع آثار و تغييرات اين تکنولوژی قرار گرفته اند . تکنولوژی اطلاعات باعث ايجاد مشاغل جديد , صنايع نوين و خلاقيت های پياپی شده و تغييرات عمده در روش زندگی پديد آورده است . نزديکی روز افزون مردم جهان به يکديگر , تعامل فرهنگها و ... نمونه هايي از اين پديده هاست .

از ديدگاه علمی , نيز امروزه تکنولوژی اطلاعات در کنار مهندسی ژنتيک و دانش هوا و فضا , يکی از 3 شاخه پيشرو و آينده ساز دانش و تمدن فردای بشر به شمار می رود . پيشرفت های تکنولوژی اطلاعات به حدی گسترده است که برخی از صاحبنظران آن را با پديده هايي چون «اختراع ماشين بخار» مترادف دانسته اند . در بعد اقتصادی دست يابی سريع به اطلاعات صحيح کليد پيروزی در عرصه رقابت جهانی محسوب می شود . تجارت الکترونيک نيز به عنوان يکی از قسمت های مهم نشأت گرفته از فن آوری اطلاعات است که پيشرفت آن در سايه پيشرفت فن آوری اطلاعات محقق گشته است .
4. سطوح تجارت الکترونيک

تجارت الکترونيک را می توان به سطوح مختلفی تقسيم بندی کرد . هريک از ابعاد سه گانه اصلی تجارت يعنی محصول يا خدمات مورد مبادله , فرآيند فروش و تحول خدمات پس از فورش می توانند از حالت فيزيکی و کاملاً ملموس تا حالت الکترونيکی و نرم افزاری تغيير نمايند . در حالتيکه در تجارت سنتی هر سه عمل فيزيکی و قابل لمس هستند . در تجارت کاملاً الکترونيکی هر سه عامل الکترونيکی دارند . ترکيبات گوناگون از حالتهای فيزيکی و الکترونيکی سطوح مختلف تجارت الکترونيکی را شکل می دهند . لذا تجارت الکترونيک می تواند در تمام يا بخشی از مراحل چرخه تجاری بکار گرفته شود .
BUSINESS CYCLE)). چرخه تجاری از موارد يافتن کالاها و خدمات متناسب با نيازها و يافتن راههای مبادله مورد توافق , سفارش , حمل و پرداخت بها , فعاليتهای پس از فروش مثل گارانتی و خدمات پس از فروش تشکيل شده است .

5. تاثيرگذاری تجارت الکترونيک در تمام سطوح مختلف تجارت

تاثيرگذاری تجارت الکترونيک در تمام سطوح تجارت قابل لمس و بررسی است از جمله رقابت بازاريابی توزيع خدمات و سرويس دهی فروش .

6. تجارت الکترونيکی در برابر تجارت سنتی
هر فن آوری پيشرفته , ايجاد تهديدها و فرصتهای جديدی برای سازمانها می شود . تغيير در فن آوری موجب تغيير در قانونمندی های بازرگانی شرکتها و متحول ساختن سيستم های سازمانی و اجتماعی می گردد . تکنولوژی اطلاعات به عنوان لبه پيشرو تکنولوژيهای جديد در سه پارامتر سرعت , دقت و هزينه فعاليتها می تواند تاثيرگذار باشد . تکنولوژی اطلاعات می تواند چهار مزيت عمده ايجاد کند ؛

ارزانتر (توليد خروجی ها مشابه با هزينه کمتر) , - بيشتر (توليد خروجيهای بيشتر با هزينه مشابه) , -  سريعتر ( توليد خروجی ها مشابه با همان هزينه در زمان کمتر) , - بهتر (توليد خروجی های مشابه با همان هزينه و همان زمان ولی با تجارت الکترونيک) .

موانع جغرافيايی و تفاوت روز و شب در مناطق مختلف را از ميان بر می دارد و باعث ارتقای ارتباطات و گشودگی اقتصادی در سطح ملی و بين المللی مي شود .

· بطور کلی می توان فوايد تجارت الکترونيک با تجارت سنتی را در موارد زير دانست ؛
·  حضور در بازار به شکل همه جا , همه کس , همه وقت .
·  در زمينه معرفی و تبليغ محصول به خصوص با استفاده از اينترنت در هر زمان در دسترس است و می تواند برای هر گروه خاص مصرف کنندگان تغيير ِيابد .
·  فروش آنی و روی خط (Online) مقدار زيادی از هزينه های فروش و نياز به نيروی انسانی را کاهش می دهد .
·  زمان عرضه کاهش می يابد و محصولات جديد مي توانند به محض آماده شدن در معرض فروش روی خط قرار گيرند .
·  خدمات پس از فروش به مشتری می تواند با امکان خبرگيری سريع دو طرف از يکديگر و عرضه انواع خدمات به مشتری تسهيل و تکميل شود .
·  ورود به بازارهای جديد و استراتژيک بدون در نظر گرفتن مرزها ميسر است . فرصتهای تجاری و شغلی جديدی بوجود می آيد .
·  قدرت تجزيه و تحليل کالا افزايش می يابد بطوريکه اطلاعات بدست آمده از مشتريان برای توليد کالاهای جديد يا تغيير در توليد کالاهای قبلی مورد استفاده قرار می گيرد .
·  قدرت تجزيه و تحليل بازار افزايش می يابد و شرکتها می توانند بر اساس اين تجزيه و تحليل استراتژی های فروش يِا بازارِيابی خود را تغيير دهند .
« اما در مقابل , تجارت الکترونيک مسائلی را با خود به همراه دارد که درصورتيکه برای آنها راه حل مناسبی اتخاذ نشود می تواند ويژگيهايش را تحت الشعاع قرار دهد . » از جمله ؛

· سهولت در سرقت اسرار و رموز محرمانه کاری شرکتها ؛

· تبين قوانين مالياتی دقيق ؛
· تبين قوانين گمرکی دقيق ؛
· آشنايي با قوانين کشورها ؛
· آداب , رسوم و فرهنگهای ملل ؛
· کلاهبرداری از طريق کارت های اعتباری ؛
· اعتماد ؛
· امنيت (تشخيص هويت , عدم انکار , يکپارچگی اطلاعات , محرمانه بودن اطلاعات) ؛
علاوه بر اين تمامی کالاها بصورت صد در صد قابل ارائه و فروش از طريق اينترنت نيستند بطوريکه دوکارسيلور آزمونی تحت عنوان آزمون خريد الکترونيکی برای تعيين شايستگی محصولات يا خدمات جهت عرضه در سيستم تجارت الکترونيک پيشنهاد می کند .

1- مشخصات محصولات ؛ ميزان وابستگي محصول به حواس پنجگانه انسان . هرچه برای انتخاب محصولات و خدمات به حواس لامسه , بويايی و چشايی نياز بيشتری باشد امکان خريد الکترونيکی آن کمتر خواهد بود , در حاليکه حواس بينايی و شنوايي از طريق رسانه ها الکترونيکی قابل انتقال می باشد .
2- آشنايی و اطمينان مشتری به محصول ؛ محصولاتی که مشتريان از قبل با آن آشنا بوده و نسبت به آن اطمينان دارند , راحت تر خريداری می شوند .

3- ويژگيهای مشتری ؛ بسياری از مشتريان ممکن است به دلايل مختلف خريد الکترونيکی را نپذيرند . در مقابل بسياری از مشريان به منافع و مزايای روشهای جديد و آسان خريد واکنش مثبت نشان خواهند داد .

7. جايگاه تجارت الکترونيک در ايران
در ايران استفاده عمومی از اينترنت بيشتر در دانشگاهها و بمنظور انجام امور تحقيقاتی است و مراکز ايجاد شده در شهرها نيز در سطح محدودی فعاليت می نمايند و کاربران بيشتر به منظور تلفن از راه دور از اينترنت استفاده می کنند . يا پل ارتباطی بسيار قوی ای است برای خانم ها و آقايان جوان که با اصطلاح چت در جامعه جای گرفته است . بعلاوه بسياری از قوانين و بسترهای لازم برای تجارت الکترونيک در کشور هنوز فراهم نگشته است . بنابراين نمی توان انتظار داشت که تجارت الکترونيک به سرعت در جامعه گسترش يابد . رتبه بندی EUI برای سال 2000 در زمينه تجارت الکترونيک در 60 کشور دنيا مويد همين ادعاست . در اين رتبه بندی که در حقيقت سهولت و ميزان دسترسی به تجارت الکترونيک را در کشورها نشان می دهد از دو شاخص کلی محيط تجاری و ارتباطات استفاده شده است .

 برای شاخص محيط تجاری از 70 معيار مختلفی از قبيل گستردگی اقتصاد , چشم انداز ثبات سياسی , محيط نظارتی , مالياتی و درجه آزادی تجارت و سرمايه گذاری استفاده شده است که بر اساس اين شاخص نمره کشور ما از 10 عدد 3 است که در رتبه 59 قرار دارد . شاخص ديگر اطلاعات است که از معيارهايی از قبيل گستردگی شبکه مخابرات و وضعيت دسترسی به اينترنت مانند هزينه اتصال به اينترنت و نرخ سواد تشکيل شده است . بر اساس اين شاخص نيز نمره کشور عدد 3 از 10 است که در رتبه 56 قرار دارد . در مجموع دو شاخص جايگاه کشور ما رتبه 58 از ميان 60 کشور بررسی شده است که جای بسی خوشحالی و اميدواری است .

8. دلايل عقب ماندگی تجارت الکترونيک در ايران
دلايل عمده ای را می توان در بيان علل عقب ماندگی تجارت الکترونيک در ايران برشمرد , که مهمترين آنها عبارتند از ؛

· نبود بسترها و تجهيزات شبکه ای و ارتباطی لازم برای دسترسی سريع و آسان مردم به اينترنت ؛

· عدم وجود قوانين مدون و مصوب تجارت الکترونيک ؛
· فقدان نظام بانکداری الکترونيکی نوين در سيستم بانکی کشور ؛
· عدم وجود کارتهای اعتباری بين الملل و ساير کارتهای خريد الکترونيکی ؛
· عدم پشتيبانی بسيار از شرکتهای تجاری فعال در زمينه تجارت الکترونيک از کشورمان ؛
· عدم وجود مراکز و شرکتهای دولتی و خصوصی خدمات دهنده تجارت الکترونيک در کشور ؛
· پايين بودن سطح آگاهی و توجه مردم به الکترونيک و فن آوری اطلاعات در کشور ( عدم فرهنگ سازی مناسب)
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