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معيارهاي طراحي ساختمانهاي آموزشي
اگر بخواهيم  معيارهاي طراحي يك پرديزه و ساختمان هاي دانشگاه را جمع آوري كنيم، و بايدها و نبايدها و محدوديت ها را شناسائي كنيم اهم آنها بدين قرارند: 
- سيستم آموزشي (گروهي يا دانشكده اي) بايد مشخص و سپس بر آن اساس برنامه كالبدي تهيه و تدوين گردد. 
- با توجه به تحولات سيستم آموزشي و علمي و متغير بودن پذيرش رشته ها و گروه ها، طرح بايد از انعطاف پذيري برخوردار باشد، به صورتي كه ايجاد تغييرات در طول عمر دانشگاه كه حدود 200 سال است و در زمان بهره برداري به سهولت امكان پذير گردد. 
- شرايط اقليمي محل بايد مورد توجه قرار گيرد و خصوصيات معماري و بافت مجموعه متأثر از آن باشد. 
- مسائل مربوط به زلزله خيزي محل اجراي طرح مورد نظر قرار گيرد. 
- در شكل گيري مجموعه به تناسبات و مقياس انساني توجه شود. 
- نحوه گسترش و توسعه ساختمان ها به صورت شعاعي باشد، به نحوي كه احداث ساختمان هاي جديد مانع بهره برداري تدريجي از ساختمان ها نشود. 
- در انتخاب مصالح مصرفي و جزئيات اجرايي اصول معماري سبز و توسعه پايدار مدنظر قرار گيرد. 
- ارتفاع ساختمان ها و تعداد طبقات با توجه به حداقل نياز به وسايل بالابر مكانيكي انتخاب گردد. 
- استقرار اجزا در ساختمان ها به گونه اي باشد تا حتي الامكان از انتقال ازدحام و سر و صدا به طبقات كاسته گردد. 
- حداكثر استفاده از نور طبيعي مورد نظر قرار گيرد. 
معيارها، ضوابط و بايدها و نبايدهاي پيش گفته كه توسط شريعت زاده دسته بندي و شناسايي شده است، در طراحي پرديزه دانشگاه كرمان مورد نظر قرار گرفته و سبب شده تا در طراحي بلوك ها و استقرار ساختمان ها در سايت، تمام آنها رعايت شود و از اين طريق بود كه مي شد به فرم هاي مطلوبي دست يافت. 
فضاي ساختمانهاي آموزشي

ساختمان هاي آموزشي بر پايه سيستم آموزشي گروهي شكل گرفته كه برخلاف سيستم دانشكده اي، فضاهايي مانند كلاس هاي بزرگ، آزمايشگاه ها و كارگاه هاي مركزي، سالن هاي دمونستراسيون و غيره به گروه خاصي اختصاص ندارد و تمام گروه ها بر اساس برنامه زماني از اين فضاها استفاده مي كنند و حداكثر بهره برداري از سرمايه گذاري به عمل مي آيد. تأثير اين امر بافت فشرده ساختمان ها و امكان دسترسي به فضاهاي آموزشي از طريق پياده راه هاي هم‌كف و راهروهاي طبقات اول و دوم بلوك هاي آموزشي متصل به هم است. طول و عرض محدوده مركزي پرديزه نيز به صورتي انتخاب گرديده كه از هر نقطه و از هر بلوك مي توان به صورت پياده و در فاصله زماني استراحت بين دو كلاس به مقصد بعدي دسترسي پيدا كرد. 
نگاهي به اندازة فضاهاي آموزشي استاندارد

به دليل تبعيت از اصل تغييرپذيري فضاهاي آموزشي، عناصر ثابت كه عمدتاً هادي هاي عمودي تأسيسات و برق هستند، در فضاي بين ستون هاي دوگانه و به فاصله هر 5/7 متر استقرار داده شده و در نتيجه مابقي سطح از انعطاف پذيري لازم برخوردار است. طرح ساختمان ها بر پايه مدول 5/1×5/1 متر صورت گرفته كه اندازه بهينه براي فضاهاي آموزشي است و استقرار عناصر و اجزاي مستقر در سقف (دريچه ها، چراغ ها، دتكتورها،‌ بلندگوها و غيره) بر پايه شبكه بندي مدولار است، به صورتي كه با تغييرپذيري فضا نيازي به تغيير در شبكه هاي تأسيساتي و برقي نيست. 
نماي ساختمان ها آجري و از مصالح غالب مورد استفاده در بناهاي شهر كرمان و ساير شهرهاي حاشيه كوير است. از پوشش آجري روي شافت هاي تأسيساتي و برقي كه در جداره نما قرار گرفته اند جهت تزيين و طراحي احجام نما استفاده گرديده و آجركاري بقيه سطوح نيز داراي تزييناتي هم سطح و هم جنس مانند گره چيني ها، پوشش هاي آهن گم سقف ها، نقوش هندسي در بالاي كتيبه پنجره ها و سطوح مشبك آجري و غيره است. 
طراحي ساختمان ها حداكثر تا 3 طبقه (با احتساب هم‌كف) و با توجه به مسئله زلزله خيزي كرمان صورت گرفته است. 
در طراحي فضاها، احجام، ارتفاع ساختمان ها، حياط ها و فضاهاي خالي بين ساختمان ها، تناسبات مقياس انساني مدنظر قرار گرفته است. 
نمائي از طراحي داخلي فرهنگسرا(اندازه طبق استاندارد)
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نمائي از معماري كلاسهاي آموزشي(اندازه طبق استدارد كوچك)
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