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فراموشي در آلزايمر

بيماري آلزايمر يك بيماري پيش رونده است كه با گذشت زمان وخيم تر مي شود. عامل اصلي «دمانس» يا زوال عقل بيماري آلزايمر است كه علائم مشخصه آن از دست دادن حافظه، قضاوت، استدلال و تغييراتي در حالات و رفتار فرد است. 
براي شناخت بيشتر اين بيماري متن زير را كه به مناسبت برپايي «اولين كنگره بين المللي بيماري آلزايمر در ايران» كه ۲۴ و ۲۵ آذرماه ۸۴ در تهران برپا شد، با هم مي خوانيم.

بيماري آلزايمر چيست؟
آلزايمر يك بيماري است كه بر كاركرد مغز تاثير مي گذارد. اين بيماري يك بيماري «تحليل برنده» و «پيش رونده» قواي عقلاني سيستم عصبي مركزي انسان است. اين بيماري شايع ترين نوع «دمانس» (زوال عقل) است كه طي روندي چند ساله باعث مي شود كه به طور تدريجي حافظه و توانايي هاي ذهني ديگر همچون تفكر، استدلال و قضاوت از بين برود. دكتر مريم نوروزيان متخصص مغز و اعصاب و دبير «اولين كنگره بين المللي بيماري آلزايمر در ايران» در اين زمينه مي گويد: پيش از شناخت بيماري آلزايمر ابتدا بايد بيماري دمانس (فراموشي) را تعريف كرد. بيماري آلزايمر يكي از انواع دمانس است. شايع ترين علت فراموشي آلزايمر است به طوري كه ۶۰ تا ۷۰ درصد علل فراموشي را بيماري آلزايمر تشكيل مي دهد. به عقيده اين پزشك متخصص، فراموشي بيش از ۱۰۰ علت دارد كه در ميان اين علل، آلزايمر از همه شايع تر است. دكتر نوروزيان در تعريف آلزايمر مي گويد: اختلال و اضمحلال تدريجي قواي عقلاني و كاركردهاي عالي مغز به ويژه حافظه به حدي كه فراموشي، در اعمال اجتماعي و زندگي شخصي و اجتماعي فرد ايجاد اختلال كند.
علت اين بيماري چيست؟
علت اين بيماري كاملاً مشخص نبوده و درمان قاطعي هم براي آن در حال حاضر در دسترس نيست. اعتقاد بر اين است كه عوامل ژنتيكي (ارثي) در اين بيماري مي تواند، دخيل باشد.

- اطمينان نداشتن از اين موضوع كه امروز چه روزي است؟ گم كردن راه و مكان ها هنگام رفتن به خريد.- بي تفاوتي نسبت به سرگرمي هاي مورد علاقه و لذت نبردن از آنها.- دوري گزيدن و گوشه گيري از ديگران به ويژه دوستان و خانواده.- ايجاد مشكل در تصميم گيري و يا انتخاب.
چه كساني بيشتر در خطر ابتلا به فراموشي قرار دارند؟
آلزايمر به دو نوع زودرس و ديررس تقسيم بندي مي شود. نوع زودرس آن كه خوشبختانه چندان هم شايع نيست، افراد را از سنين ۳۵ سال تا ۵۰ و ۶۰ سال مبتلا مي سازد و نوع ديررس آن مربوط به سنين ۶۵ سال به بالاست. آنچه در حال حاضر به عنوان يك بيماري نسبتاً شايع با آن روبه رو هستيم، آلزايمر ديررس بوده كه مهم ترين مسئله آن «ژنتيك» به شمار مي رود.  
خانم دكتر نوروزيان در اين زمينه مي گويد: افرادي كه پدر، مادر، خواهر و برادرشان به آلزايمر مبتلاست، سه تا چهار برابر بيش از سايرين در خطر ابتلا به آلزايمر قرار دارند. اين افراد ضروري است، اختلال حواس را جدي بگيرند، اما رسيدگي زودهنگام به اين موضوع جاي نگراني را در مورد اين افراد از بين مي برد. عامل سن از جمله عوامل مهم ديگري است كه با افزايش سن، خطر ابتلا به آلزايمر نيز افزايش مي يابد. دكتر نوروزيان ادامه مي دهد: رشد جمعيت كشور در دهه ۶۰ در كشور سبب شده است كه با خيل عظيم جواناني روبه رو باشيم كه ۴۰ تا ۵۰ سال آينده وارد مرحله سالمندي مي شوند و در صورت آنكه براي اين افراد برنامه ريزي صحيحي انجام نگرفته باشد، طي سال هاي آينده با انفجار جمعيت سالمندان و با مشكلات خاص آنان از جمله آلزايمر مواجه خواهيم بود كه حل اين معضل برنامه ريزي هاي دقيقي را مي طلبد. آمارها نشان مي دهد، آلزايمر در زنان بيش از مردان است، چرا؟ دبير اولين همايش بين المللي بيماري آلزايمر در ايران در پاسخ به اين پرسش مي گويد: چون زنان كمتر از مردان در معرض يادگيري قرار دارند. براي مثال بيشتر زنان روستايي بي سوادند كه خود بي سوادي، عامل مهمي در ابتلا به آلزايمر قلمداد مي شود. از ديگر سو، طولاني بودن عمر زنان نسبت به مردان، علت مهم ديگري در بالا بودن آمار زنان مبتلا به آلزايمر تلقي مي شود. هورمون «استروژن» در اعمال مغزي فرد تاثير مثبتي به جا مي گذارد كه افت هورمون استروژن بعد از يائسگي نيز از ديگر عوامل ابتلا به اين بيماري است. همچنين آلزايمر عده اي را كه به ضربه مغزي مبتلا مي شوند و كساني را كه سابقه ضربه مغزي شديد منجر به بيهوشي يا ضربات و يا شكستگي جمجمه دارند، بيش از سايرين تهديد مي كند. بالا بودن كلسترول و چربي خون نيز به غير از افزايش خطر سكته مغزي با ابتلا به آلزايمر در ارتباط است. اسيد فوليك كه يك مكمل غذايي به شمار مي رود نيز مي بايست به ميزان كافي به بدن برسد، در غير اين صورت كمبود آن از عوامل مستعدكننده ابتلا به بيماري آلزايمر است مصرف الكل نيز در ابتلا به اين بيماري موثر است. بي سوادي نيز از عوامل مستعدكننده آلزايمر شناخته شده، براي مثال پژوهش ها بيانگر اين امر است كه افرادي كه كمتر از هشت سال تحصيل كرده اند، بيش از افرادي كه تحصيلات بيشتر دارند، به آلزايمر مبتلا شده اند. تغييرات متعددي در مغز رخ مي دهد كه باعث كوچك شدن مغز و نيز از بين رفتن سلول هاي آن مي گردد و به جاي آنها تكه هاي متعددي با اشكال خاصي به نام «پلاك هاي پيري» مي نشينند. علامت ديگر بيماري، وجود كلافه  هايي ظرف مارپيچي شكل در سلول هاي مغزي است كه در نهايت سلول  هاي سالم را از بين مي برد. به عقيده متخصصان، در اين بيماري، بخش هايي از بافت مغزي با رسوبات پروتئيني جايگزين شده و آسيب مي بينند. به همين دليل پيام هاي عصب را درست منتقل نمي كنند. پيدايش علائم بيماري به دنبال اين آسيب رخ مي دهد. عفونت و عوامل محيطي نيز مي تواند، در پيشرفت بيماري موثر باشد،  هر چند ميزان اثر آن هنوز مشخص نيست.
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