مقدمه:
امروزه بشر بیش از هر زمان دیگری اهمیت مدیریت را در امور مختلف در می یابد واقعیت این است که گسترش روز افزون نیازها در کنار محدودیت منابع و امکانات ، علم مدیریت را بیش از پیش مهم ساخته است شاید به همین دلیل باشد که موفقیت و یا عدم موفقیت یک جامعه در زمینه های مختلف اقتصادی، فرهنگی، سیاسی ، اجتماعی و.... را می توان در نوع مدیریت موجود در آن دانست.
استفاده مطلوب از سرمایه های سازمانی در ایجاد بهره وری نقش بسزایی دارد امروزه چون در مدیریت علمی، منابع انسانی به عنوان سرمایه عمده به شمار می آید لذا در ایجاد بهره وری در سازمان حائز اهمیت است. مدیریت مبتنی بر شناخت از روش های استخدام، به کار گماری و نگهداری منابع انسانی در استفاده از این منبع، متوازن با سایر منابع سازمانی بهتر می تواند کار ساز باشد. شناخت ها در زمینه هایی که ذکر شد مستلزم شناخت مدیر از مدیریت، به اندازه یک پدیده اجتماعی ، شناخت از نقش ها و رسالت سازمانی و شناخت از  رکن عمده از ارکان تشکیل دهنده سازمان یعنی مدیریت منابع انسانی است.
بدین گونه مدیر یک سازمان در می یابد چرا کارکنان در سازمان اهمیت دارند؟ رابطه عملکرد کارکنان با جامعه چیست ؟ کارکنان چگونه باید جذب و استخدام شوند؟ داوطلبان استخدام باید از چه شرایط احرازی برخوردار باشند؟ شرایط احراز چگونه باید تعیین شود؟ پس از تأمین ، نیروی انسانی چگونه باید نگهداری شود؟ و ابعاد رضایت شغلی چون ایجاد انگیزش در کارکنان چگونه شکل می گیرد؟ همه موارد در راه داشتن منابع انسانی واجد شرایط است که مدیر با پاسخ به سوالات بیان شده و عملیاتی کردن آنها ، سعی در حصول اهداف مطلوب سازمانی دارد که کارایی کمی و کیفی منابع انسانی را با هم مورد توجه قرار می دهد. امروزه نظرات مختلفی درباره منابع انسانی مطرح است که هر یک به نوبه خود در کمال این مدیریت ، جایگاهی خاص دارد در عصر حاضر یعنی در قرن بیست و یکم ورود بی امان تکنولوژی در سازمانها، بیش از قرن گذشته است این امر موجب شده است که فرد همراه تخصص خود، در به کارگیری وسایل تکنولوژیک نیز متبحر باشد در نتیجه معیارهای کاری تغییر کرده و همچنین موجب تغییر در عملکرد مدیریت منابع انسانی شده است. امروزه رقابت سازمانها در هر جامعه و بازارهای جهانی در عرضه محصول و جلب مصرف کننده نسبت به گذشته بیشتر شده است. امکان پیشی گرفتن سازمانهای مشابه از یکدیگر، نتیجه عملکردی است که نیروی کاری سازمانها ارایه می دهند نیرویی که بطور مطلوب وارد سازمان  شود و به طور مطلوب نگهداری شود. مدیریت منابع انسانی وظیفه دارد استراتژی هایی را جهت تأمین و نگهداری منابع انسانی به کار گیرد (عسکریان، 1391)
در این فصل به کلیات طرح تحقیقاتی در زمینه مطالعه تطبیقی مدیریت منابع انسانی از دیدگاه امام علی(ع) و نظریه های مدیریت منابع انسانی معاصر خواهیم پرداخت و با زمینه بروز مسأله تحقیق، اهمیت و ضرورت اهداف و مفاهیم کلیدی و کاربردهای حاصل از انجام این تحقیق آشنا می شویم.
بیان مسئله تحقیق:
امروزه نقش فزاینده نیروی انسانی در رشد و توسعه جامعه و سهم برتر آن در تعالی کشور بر کسی پوشیده نیست. اگر بر این اعتقاد هستیم که مقدمه و پیش نیاز یک جامعه متعالی و توسعه یافته، داشتن سازمانها و نهادهای توسعه یافته است. آن سازمانها اعتبار و اقتدار خود را بواسطه وجود منابع انسانی متعهد و متخصص بعنوان سرمایه های اصلی کسب می نمایند. چنانچه اشاره شد مهم ترین منشاء قدرت سازمانها برخورداری از منابع انسانی شایسته و اصلح است ولی متأسفانه در گذشته توجه چندانی به نقش و جایگاه رفیع آن در توسعه نشده و نمی شود.
«هر چند منبع قدرت سازمانها داشتن منابع انسانی منحصر به فردی است که در حوزه های تخصصی گوناگون در اختیار دارند ولی متأسفانه اهمیت این منبع با ارزش و کارساز در نظر گرفته نمی شود و در عمل در مورد نقش حیاتی و استراتژیک آن سهل انگاری می شود» ( عباسپور، 1382).از طرفی بنظر می رسد در ماهیت و نقش و وظیفه دقیق مدیریت منابع انسانی نیز اختلاف نظر فراوانی وجود دارد.
با وجود اهمیت آشکار مدیریت منابع انسانی همیشه ابهامات و سوء تعبیرهایی درباره ماهیت واقعی، نقش و وظیفه دقیق آن وجود داشته است( سعادت، 1391)
از آنجایی که فرهنگ غنی اسلام سرشار از بهترین شیوه ها و روشهای پیشرفته مدیریت بوده و از طرفی بهترین روشها و دستورات اداره و هدایت انسانها در گفتار و کردار ائمه معصومین( علیهم السلام) مشاهده می شود. در تحقیق حاضر تلاش خواهد شد به این مسأله جدی و حیاتی آنهم نه بصورت ظاهری و سطحی بلکه به شکل عمیق و کاربردی پرداخته و با استفاده از آموزه های دینی وفرمایشات گهر بار حضرت علی(ع) در باب مدیریت منابع انسانی، مطالعه تطبیقی مناسبی در این زمینه از دیدگاه آن حضرت و نظریه های مدیریت منابع انسانی معاصر ارائه گردد.
پس مسأله این پژوهش آن است که دیدگاه حضرت علی(ع) در رابطه با مدیریت منابع انسانی چگونه با نظریه های مدیریت منابع انسانی معاصر مطابقت دارد؟
ضرورت و اهمیت موضوع تحقیق:
منابع انسانی بعنوان موثرترین عامل در توفیق مدیریت ها همواره باید مورد توجه و عنایت ویژه ای قرار گیرد. روشن است که در نظام اداری جامعه ما در سطوح مختلف مدیران و کارکنان سرمایه های ارزشمند و متعهد و متخصص با ویژگی ها و خصلت های بارز و برجسته وجود داشته و دارد.
طبیعی است که در فرایند مدیریت ورهبری منابع انسانی نه تنها به چنین افرادی نیاز است بلکه باید نظام اداری با بهره گیری و پیوند مناسب با آموزه های اسلامی و سیره معصومین(ع) و نیز یافته های علمی بگونه ای نظام مند ارزشها و قابلیت های مورد نیاز را بطور مداوم در وجود آنان نهادینه ساخته و برای بالندگی و بقای نظام اداری شرایط جذب، گزینش بکارگماری و حفظ و نگهداشت منابع انسانی را فراهم سازد. در شرایط کنونی مهم ترین اقدام عاجل، ایجاد تحول اساسی در منابع انسانی مبتنی بر بینش و بصیرت الهام گرفته از ارزشهای اسلامی بویژه ائمه معصومین(ع) و بومی سازی نظریات دانشمندان معاصر این حوزه در جامعه خودمان می باشد.
پژوهش حاضر از دو جنبه دارای اهمیت و کاربرد است:
اول اینکه با یک بررسی مناسب در باب مدیریت منابع انسانی از منظر و دیدگاه امام علی(ع) از یک سو و تطابق نظریه های مدیریتی مرتبط با آن و کشف وجوه تشابه و تفاوت آنها به تولید دانش و افزایش سرمایه علمی کمک می نماید و دوم آنکه امید است یافته های پژوهش در میدان عمل و کاربست در جهت اصلاح، ترمیم و تفسیر بنیادی نظام مدیریت منابع انسانی میهن اسلامی بکار گرفته شود. از طرفی موضوع این تحقیق بر اساس بررسی های انجام شده توسط پژوهشگر تاکنون در بررسی های علمی به صورت کامل مورد پژوهش قرار نگرفته است.
هدفهای تحقیق:
هدف اصلی: 
بررسی میزان مطابقت نظریه های مدیریت منابع انسانی معاصر  با دیدگاه امام علی(ع) 
اهداف فرعی:
1- بررسی دیدگاه امام علی(ع) در مورد مدیریت منابع انسانی.
2- بررسی دیدگاه های معاصر مدیریت منابع انسانی.
3- بررسی تفاوت دیدگاه امام علی(ع) با دیدگاه های معاصر مدیریت منابع انسانی.
4- بررسی تشابه دیدگاه امام علی(ع) با دیدگاه های  معاصر مدیریت منابع انسانی.
سوالات تحقیق:
سوال اصلی:
 نظریه های مدیریت منابع انسانی معاصر چگونه با دیدگاه امام علی(ع) مطابقت دارد؟
سوالات فرعی:
1- دیدگاه امام علی (ع) در مورد مدیریت منابع انسانی چگونه است؟
2- دیدگاه های معاصر مدیریت منابع انسانی چگونه است؟
3- تفاوت دیدگاه امام علی(ع) با دیدگاه های مدیریت منابع انسانی معاصر چیست؟
4- تشابه دیدگاه امام علی(ع) با دیدگاه های مدیریت منابع انسانی معاصر چیست؟ 
1-6 تعاریف متغیرها و واژه های کلیدی( واژه های اصلی):
مدیریت، مدیریت منابع انسانی،مشخصه ساختاری(سازمانی)، مشخصه زمینه ای
( محیطی)، مشخصه محتوایی( رفتاری).
مدیریت: 
مدیریت
 در لغت به معنی مدیر بودن، مدیری، علم و هنر متشکل کردن و هماهنگی کردن است( معین، 1376) واژه مدیر و مدیریت هر دو عربی هستند مدیر اسم ثلاثی مزید از مصدر اداره، باب افعال می باشد و مدیریت هم اسم مصدر است که از مدیر گرفته شده است که هر سه (مدیر، مدیریت و اداره) در اصل از ماده دور گرفته شده اند که مصدر آن دوران می باشد و دوران به معنای گردیدن است. پس مدیر به معنای گرداننده می باشد و مدیریت به معنای گرداندن است. پس می توان گفت: مدیر در لغت به معنای کارگردان و مدیریت به معنای کارگردانی است در این صورت مدیریت شامل هر نوع کارگردانی در هر سطحی می شود.
از نظر اصطلاحی تعاریف بسیار زیادی در شناساندن مفهوم مدیریت وجود دارد که هر کدام به نحوی در تبیین این واژه به ما کمک می کند که در زیر به چند نمونه از این تعاریف اشاره می شود. مدیریت فراگرد برنامه ریزی، سازماندهی، رهبری و کنترل فعالیت های اعضای سازمان و استفاده از همه منابع سازمانی برای دستیابی به هدف های سازمان است( علاقه بند، 1371)
از نقطه نظر واژه علمی مدیریت، سازمان عبارت است از تشکیلات اداره امور یک گروه انسانی و مدیریت عبارتست از طبیعت و ماهیت فلسفه اداره امور آن گروه انسانی (پرهیزکار، 1373)
در تعریفی فراگیر مدیریت فرایند محقق سازی موثر و کار آمد اهداف سازمان به همراه و از طریق افراد است مدیریت برای نیل به اهداف خود به هماهنگی چندین مولفه حیاتی نیاز دارد. که در نگاه کلی می توان از این مولفه ها به مثابه کارکردهای مدیریت یاد کرد برنامه ریزی سازماندهی، هدایت و کنترل چهار کارکرد معمول مدیریت هستند ( عباس پور، 1382)
مدیریت ، فراگرد برنامه ریزی و تصمیم گیری ، سازماندهی، هدایت و کنترل برای استفاده بهینه از منابع (انسانی ، مالی ، مادی و اطلاعاتی) با هدف نیل به اهداف سازمانی به طریق اثر بخش و کارآمد است( گریفین، 1996)
مدیریت عبارت است از فرایند برنامه ریزی ، سازماندهی، هدایت و نظارت بر کار اعضای سازمان و کاربرد  کلیه منابع قابل دسترسی برای رسیدن به هدفهای تعیین شده سازمان( استونر، 1995) در جای دیگری مدیریت به صورت فرایند دستیابی به هدف های سازمانی با همکاری افراد، از طریق آنان وسایر منابع سازمانی تعریف شده است این تعریف سه ویژگی دارد که بر اساس آن مدیریت 1- مجموعه فرایندی از کفایت های مستمر و مرتبط است2- متمرکز بر تحقق اهداف سازمانی است و 3- از طریق همکاری با افراد و استفاده از سایر منابع سازمانی به این اهداف دست می یابد( سرتو، 1994)
مدیریت به عنوان هنر انجام دادن  کارها به وسیله دیگران نیز تعریف شده است. زیرا مدیران با اتخاذ تدابیری برای انجام کارها توسط  دیگران و نه شخص مدیر به اهداف سازمانی نایل می شوند ( هل ریگل، 1989)
مدیریت منابع انسانی:
مدیریت منابع انسانی را شناسایی ، انتخاب، استخدام ، تربیت و پرورش نیروی انسانی به منظور نیل به اهداف سازمان تعریف کرده اند منظور از منابع انسانی یک سازمان تمام افرادی است که در سطوح مختلف سازمان مشغول به کارند( سعادت، 1391)
اگر بر حسب کارکردها و وظایف بتوانیم مدیریت را تعریف کنیم و آن را عبارت از  فراگرد برنامه ریزی ، سازماندهی، هدایت ، و کنترل فعالیت های اعضای سازمان و استفاده بهینه از همه منابع سازمان برای دستیابی به هدف های سازمان تلقی کنیم، پس مدیریت منابع انسانی را نیز بر حسب فرایندها و کارکردهای آن می توان فرایند جذب و به کار گماری، پرورش و بهسازی ، انگیزش و حفظ و نگهداری منابع انسانی به منظور نیل به اهداف سازمان تعریف کرد( عباس پور، 1382)
مدیریت منابع انسانی به فعالیتهایی اطلاق می شود که برای جذب و هماهنگی نیروی انسانی یک سازمان طراحی شده است( دعائی، 1374)
مقصود از مدیریت منابع انسانی
 سیاست ها و اقدامات مورد نیاز برای اجرای بخشی از وظیفه مدیریت است که با جنبه هایی از فعالیت کارکنان بستگی دارد، بویژه برای کارمند یابی، آموزش دادن به کارکنان، ارزیابی عملکرد، دادن پاداش و ایجاد محیطی سالم و منصفانه برای کارکنان( پارسائیان و اعرابی، 1384).
مشخصه ساختاری(سازمانی):
تعریف نظری: شاخه سازمان، همه عوامل و وضعیت فیزیکی و غیر انسانی سازمانی است که با نظم،قاعده و قالب، پوسته و بدنه سازمان را می سازند (عابدی جعفری، معصومی مهر، 1392).
تعریف عملیاتی: منظور از مشخصه ساختاری(سازمانی) در این پژوهش آن دسته از مولفه هایی است که چارچوب و ساختار تشکیلاتی یک سازمان را شکل می دهند و در دیدگاه امام علی(ع)پیرامون مدیریت منابع انسانی ذکر شده است.
مشخصه زمینه ای  (محیطی):
تعریف نظری: شاخه زمینه همه وضع و عوامل محیطی و برون سازمانی است که بر سازمانی محیط بوده سیستم های اصلی یا ابر سیستم های سازمان را تشکیل می دهد؛ مانند مخاطبان یا ارباب رجوع ها ، دولت، ذی نفعان و... (عابدی جعفری، معصومی مهر، 1392).
تعریف عملیاتی: منظور از مشخصه های زمینه ای ( محیطی) در این پژوهش مولفه هایی است که جو، محیط و فرهنگ سازمانی را شکل می دهند و در فرمایشات حضرت امام علی(ع) در حوزه منابع انسانی  مورد تأکید قرار گرفته است.
مشخصه های محتوایی( رفتاری):
تعریف نظری: منظور از شاخه محتوا ( رفتار) این است که انسان ها، در روابط انسانی، در سازمان ، با فرم های رفتاری ارتباطات (غیر رسمی) و الگوهای خاصی به هم پیوسته، محتوای اصلی سازمان را شکل می دهند (همان منبع) . 
تعریف عملیاتی: در این پژوهش منظور از مشخصه محتوایی (رفتاری) ، مولفه هایی که ناظر بر رفتار با منابع انسانی یا رفتار منابع انسانی است که در فرمایشات و سیره امام علی(ع) در خصوص نحوه مدیریت منابع انسانی به چشم می خورد.
روش تحقیق 
روش تحقیق مجموعه ای از قواعد، ابزار و راه های معتبر (قابل اطمینان) و نظام یافته برای بررسی واقعیت ها ، کشف مجهولات و دستیابی به راه حل مشکلات است(خورشیدی و قریشی، 1386)
این پژوهش از نوع روش توصیفی است که در آن میزان مطابقت نظریه های مدیریت منابع انسانی معاصر با دیدگاه امام علی(ع) مورد بررسی قرار می گیرد.
در پژوهش های توصیفی پژوهشگر به دنبال چگونه بودن موضوع است بدین معنی پژوهش توصیفی دربر گیرنده مجموعه روش هایی است که هدف آن توصیف شرایط یا پدیده های مورد بررسی است . پژوهش توصیفی برای شناخت بیشتر و بهتر وضع موجود و تصمیم گیری بهینه است به بیان دیگر در این نوع مطالعات پژوهشگر به دنبال « آنچه هست » است و هیچ گونه دخالت یا استنتاج ذهنی انجام نمی دهد ( خورشیدی ، 1390 )
ابزار گردآوری اطلاعات: 
با توجه به هدف اصلی این پژوهش که مطالعه تطبیقی نظریه های مدیریت منابع انسانی می باشد مناسب ترین ابزار برای جمع آوری اطلاعات در این پژوهش شناسایی، مطالعه و استخراج اطلاعات می باشد که در این بخش به توضیح آن می پردازیم: 
الف ) شناسایی 
اولین گام در به دست آوردن پیشینه مطالعاتی شناسایی منابع مورد نیاز است که شناسایی خود به دو صورت است : 
1. جستجوی رایانه ای : یعنی گرفتن اطلاعات مورد نیاز از طریق رایانه که به دو طریق انجام می گردد :
اول : گرفتن اطلاعات به صورت مستقیم از بانک های اطلاعاتی ، یعنی پژوهشگر در هر لحظه که بخواهد رایانه را روشن و اطلاعات به روز از آن دریافت می نماید . 
دوم : گرفتن اطلاعات از رایانه به صورت غیر مستقیم ، که معمولاً پژوهشگر به بانک های اطلاعاتی موجود مراجعه و اطلاعات مورد نیاز خود را به صورت دیسکت میکرو فیلم یا نوشتاری و غیره بدست می اورد . ( خورشیدی و قریشی ، 1386 )
2. شناسایی به وسیله روش های مرسوم ، که در حال حاضر در کشور از آن بیشتر استفاده می شود . این همان روش مراجعه به کتابخانه هاست که معمولاً در کتابخانه ها دو دسته منابع وجود دارد : 
دسته اول ، منابع اصلی هستند که عبارتند از منابعی که عین تحقیق در آن ها وجود دارد و در آن ها چگونگی وقوع پدیده به وسیله کسی گزارش می شود که در آن مشارکت داشته یا شاهد بوده است . برای مثال توصیف و تفسیر پژوهش به وسیله کسی که آن را انجام داده از جمله منابع دست اولند . مطالعه منابع مربوط به پژوهش تا جایی که امکان دارد بهتر است براساس منابع دسته اول انجام شود زیرا در منا بع دسته اول هیچ گونه تحریفی صورت نگرفته است . 
دسته دوم ، منابع دست دوم هستند که پژوهشگر به کمک آن ها آدرس پژوهش مورد نظر را بدست می آورد و یا واسطه ای است که به کمک آن به منابع مورد نظر می رسد ، به عنوان مثال محتوای بیشتر کتاب های آموزشی منابع دست دوم است . 
به طور کلی منابع دست دوم یا منابع مقدماتی به منابعی گفته می شود که چکیده پژوهش های انجام شده به صورت موضوعی و مولف یا پژوهشگر در آن ها چاپ شده ایت و با مراجعه به آن ها می توان منابع اصلی را پیدا کرد ( خورشیدی و قریشی، 1386 ) بدین ترتیب پژوهشگر ابتدا باید شناسایی کند که مطالب مورد نیاز وی در کجا وجود دارد .
ب ) مطالعه : 
دومین مرحله پیشینه ی مطالعاتی ، مطالعه است و عبارت است از مطالعه منابع شناسایی شده با یک دید انتقادی منتهی نه این که بخواهیم پژوهش را نقد کنیم بلکه فقط معایب و محاسن را مشخص و از محاسن آن استفاده می کنیم . 
پس از اتمام مطالعه منابع مقدماتی و تنظیم برگه کتاب شناسی ( فیش ) برای پیدا کردن منابع اصلی باید به کتابخانه ها مراکز شناسایی شده مورد نظر مراجعه کند . 
ج ) استخراج : 
سومین مرحله پیشینه مطالعاتی ، استخراج است . استخراج معمولاً به سه روش انجام می شود 
1. استخراج به شیوه تقویمی : در این شیوه پژوهش ها را براساس سال انتشار مرتب و از قدیمی ترین پزوهش به جدید ترین آن ها ثبت می کنیم . 
2. استخراج به شیوه موضوعی : در این روش پژوهش ها را براساس ارتباط آن ها با موضوع مورد پژوهش تنظیم و پژوهش هایی که ارتباطشان بیشتر است در آخر آورده می شوند . 
3. استخراج به شیوه فرا تحلیلی : این روش همانند یکی از دو روش بالاست منتهی در استخراج به شیوه تقویمی یا موضوعی یافته هایی مشابه را که به طور مجزا انجام شده اند را می توان در پیشینه مطالعاتی آورد ولی در روش فرا تحلیلی میزان اشتراک کارهای گذشته را مشخص و از ثبت کارهای مشابه جلوگیری می شود .(خورشیدی و قریشی ، 1386) .
3-4 داده های کیفی و تحلیل آنها 
چنانچه داده ها به صورت واژه ( نه به صورت ارقام ) به توصیف واقعیت ها بپردازد ان ها را داده های کیفی می نامند . این نوع داده ها برای توصیف و تشریح یک پدیده به کار می رود این گونه داده ها معمولاً از طریق مشاهده و استخراج اسناد و مدارک و امثال آن گردآوری می شود که تنظیم و تحلیل داده های کیفی مستلزم سه فعالیت: 
الف ) تلخیص داده ها 
ب ) عرضه داده ها 
ج ) نتیجه گیری 
می باشد .
جامعه و نمونه اماری 
جامعه آماری موضوع پژوهش حاضر را کلیه کتب ، مقالات ، رساله ها ، سخنرانی ها ، تفاسیر و تحقیقات و تحلیل ها در خصوص مدیریت منابع انسانی از دیدگاه حضرت علی ( ع ) و نظریه پردازان معاصر تشکیل می دهد که براساس روش نمونه گیری هدفمند و مطالعه انتقادی برخی از موارد ذکر شده به عنوان نمونه انتخاب گردیده است . 
  ابزار سنجش 
ابزار سنجش پژوهش حاضر را روش کتابخانه ای تشکیل داده است . 
یکی از مهم ترین مراحل مربوط به جمع آوری اطلاعات ، برای انجام دادن هرگونه تحقیقی علمی ، استفاده از کتابخانه است هنگام تحقیق درباره هر موضوع ، قبلاً بایستی مطالعه نمود که آیا کتب و مأخذی قبلاً درباره موضوع تحقیقی نوشته شده است یا خیر همچنین استفاده از کتابخانه و مدارک پندی می دهد که اشتباهات تکرار نگردد. کسی که با ذهن خالی تحقیق را شروع می کند . معمولاً با دست خالی تمام می کند و به هر حال بایستی از اطلاعات موجود در باره موضوع تحقیق استفاده کرد فواید عمده استفاده از کتابخانه به شرح زیر است : 
الف.  کسب اطلاعات اولیه راجع به موضوع مورد بحث 
2. اخذ تصمیم در این مورد که چه محلی و چه اشخاصی و چه کتبی باید مورد مطالعه قرار گیرد و درباره موضوع تحقیق چه سوابقی در دست است .
5. گرفتن تجربه از آنچه که قبلاً تهیه شده و پرهیز از تکرار مکررات 
8. استفاده از حقایق ، آمارها ، کتب ، مأخذ و اسناد موجود ( خورشیدی و قریشی، 1386 ).
در بررسی های انجام شده توسط پژوهشگر ابتدا مراکز مورد نظر و دارای منابع مرتبط با موضوع شناسایی و مراجعه گردید . 
و از میان کتب و منابع موجود ، از کتاب های مرتبط با موضوع به صورت دوره ای استفاده شده است که شامل موارد زیر است :
· کتب و نشریات مرتبط با موضوع مدیریت منابع انسانی و مدیریت  اسلامی و منابع مرجع مانند قران کریم و نهج البلاغه به عنوان منابع اصلی موضوع 
· مقالات ارائه شده در خصوص موضوع مورد پژوهش 
· پایان نامه های دانشجویان در مقاطع تحصیلات تکمیلی از دانشگاه های مختلف 
· مطالعه قوانین و مقررات مرتبط با استخدام و جذب نیروی انسانی از کتب و ضرورت مربوطه 
· استفاده از منابع اینترنتی 
همچنین به عنوان یکی از مهم ترین منابع گردآوری اطلاعات ، نظرات تخصصی اساتید اخذ و در پژوهش حاضر مورد استفاده قرار گرفته است . 
علاوه بر موارد ذکر شده پژوهشگر از تجربیات شخصی خود نیز در امر مدیریت منابع انسانی به ویژه بخش گزینش آموزش و پرورش استفاده نموده است . 
3-7 روش تجزیه و تحلیل 
روش تجزیه و تحلیل پژوهش حاضر کیفی است که براساس عقل ، نقل ، استناد و نشانه یابی و مقایسه و تطبیق مورد تجزیه و تحلیل قرار گرفته است .
· اژدری، علیرضا.(2009). مدیریت در اسلام و مصادیق آن.در سایت www.system parsi.blog.com

· امام قلی زاده، سعید.(1388). تقریرات درسی و گزارش کلاسی دکتر حسن عابدی جنوبی، درس فلسفه مدیریت در اسلام ( دوره دکتری) ، دانشگاه پردیس قم.
· امیریان زاده، مژگان و مهدی محمدی .(1383). رهبری در نهج البلاغه . ماهنامه تدبیر. سال پانزدهم، شماره 50.
· تسلیمی، محمد سعید.( 1377). مدیریت در اسلام. مجله خدمت، شماره 4.
· حمیدی زاده، علی.( 1388). تقریرات درسی و گزارش کلاسی دکتر حسن عابدی جنوبی ، درس فلسفه مدیریت در اسلام، دانشگاه پردیس قم.
· داودی، رشید.( 1393). کار ویژه های مسئولیت در کلام امیر، هفته نامه حریم امام سال سوم. شماره 116
· عظیم زاده ، فائزه.(1386). تئوری مدیریت از دیدگاه امام علی(ع)، فصلنامه ندای صادق ، شماره 20.
· قرشی، روح الله.(1388). تقریرات درسی و گزارش کلاسی دکتر حسن عابدی جعفری، درس فلسفه مدیریت در اسلام (دوره دکتری) دانشگاه پردیس قم.
· کمانی اعظم السادات( 1387). پارادایم مدیریت اسلامی و بررسی آن در نامه ها و خطب حضرت علی(ع) در نهج البلاغه. 
· مهرابی، امیر حمزه.(1382). مدیریت منابع انسانی از دیدگاه امام علی(ع) . ماهنامه پاسدار اسلام، شماره 242.
· محمودی، جعفر.(1379).چیستی مدیریت اسلامی در بوته نقد . محله دانش مدیریت. سال 13، شماره 51.
· مشبکی، اصغر.( 1371). مطالعه تطبیقی اصول و مبانی مدیریت از دیدگاه اسلام. مجله مدیریت دولتی، شماره 19.
· منصوری آرائی، ابوذر.( 1375). در سایت امام خمینی 
· مهدوی راد، علی و سعیده غروی.( 1391). ملاک ارزیابی کارگزاران در نهج البلاغه فصلنامه علمی پژوهشی علوم حدیث شماره 63.
· مهدویان ، راضیه.(1389). مدیریت منابع انسانی از دیدگاه امام علی ، قم: پاسدار اسلام شماره 245.
· نصیری، فخر السادات.(1388). معیارها و ملاکهای شایستگی مدیران از دیدگاههای علی (ع) در سایت www.m.alavi.ir.
· نیک زاد لاریجانی، سعید.(1381). موانع و مشکلات فراروی مدیریت اسلامی در جامعه ایران و راهکارهای برون رفت از آن در سایت www.islamic manayement .org.
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